

JUNTA NACIONAL
DEL

Homenaje á Galdós

No es la Patria abstracción que, por su solo nombre, signifique virtudes y grandezas. Las virtudes de sus hijos informan su virtud; la gloria de sus grandes hombres es su gloria.

Amar á la Patria es amar á sus hijos predilectos; honrarla, es honrar á los hombres que con sus obras la enaltecieron.

No hay más vergonzoso baldón para un pueblo que la ingratitude con sus grandes hombres; y recordemos las palabras de Ruskin: «Puede honrarse á los grandes hombres después de muertos; pero sólo en vida podemos mostrarles nuestra gratitud.»

A España entera, á los españoles de América, á cuantos son parte de ese espiritual imperio del idioma castellano, que bien pudiera llamarse imperio de Cervantes, emplazamos hoy para ofrecer á D. Benito Pérez Galdós el homenaje de nuestra gratitud. Antes de ahora os han hablado de ancianidad desamparada; la intención fue excelente para conmovernos; mas nada debe oírse, que antes sería humillación nacional que desdoro de un nombre glorioso. No es necesidad suya; es deber nuestro. Inglaterra, algunas otras naciones, no investigaron el peculio de sus grandes hombres para ofrecerles la opulencia sobre la riqueza y los honores nobiliarios. ¿Para qué recordar ocasiones ni nombres? Este es un caso en que para honrar nuestra, debiéramos celebrar que no existieran precedentes en el mundo.

Por mucho tiempo se ha considerado en España que estos homenajes habían de ser puramente honoríficos, y su expresión suprema, el laurel natural ó su, poco más costosa, imitación en planta de muy baja ley. Hoy el dinero se ha hecho romántico. ¿Qué son los grandes millonarios de hoy sino grandes románticos? La Poesía y las Artes se avienen muy bien con él, y por lo mismo que el por sí nada vale, sabemos que es el valor de todo: lo más bajo y lo más sublime. Así, pues, dinero pedimos, que, en este caso, valdrá admiración, valdrá gratitud, valdrá patriotismo.

Españoles: Queda abierta la suscripción en homenaje á D. Benito Pérez Galdós... Eduardo Dato, José Echegaray, marqués de Estella, conde de Romanones, Melquiades Álvarez, duque de Alba, Gustavo Baijé, Miguel Moya, Jacinto Benavente, Mariano de Cavia, Tomás Romero.

LISTA DE SUSCRIPTORES

S. M. el Rey D. Alfonso XIII, 10.000 pesetas.

MARRUECOS

Informes oficiales

Pidiendo la paz.

Telegrafía el comandante en jefe desde Tetuán dando cuenta de haberse presentado seis jefes de Beni Said, acompañados de 25 moros, representando seis fracciones, de 100 casas cada fracción; y le hicieron presentes sus deseos de estar en paz con España, prometiéndole no tomar parte en la harka ni cometer acto alguno que desmintiera sus buenos propósitos, facilitando la pesca y el comercio en la costa donde tienen enclavados sus poblados. El general Marina admitió sus promesas, accediendo á que comercien con plaza Río Martín, á la que irán á vender, comprando alguna cantidad de harina y sal para atender á necesidades de su familia.

El zoco de la plaza de España ha estado concurridísimo por muchas mujeres y hombres de las kabilas vecinas. Se ha cañoneado el otro lado del Martín, frente á Tetuán, por notarse mayor número de enemigos que de ordinario.

Se han verificado vuelos de aeroplano sobre el zoco Jemis Anghera y sobre Ben Karich.

Un combate.

Comunica desde Ceuta el comandante general que anteaer una sección de las milicias sostuvo fuego en el bosque de Beni Mesala con grupos enemigos. Apoyada ésta por el resto de la compañía, los dispersó, haciéndole varios muertos, entre ellos dos que dejaron abandonados; por nuestra parte, un herido leve. También fué hostilizado el blokau de Yebel Ruindel, siendo herido el soldado de la cuarta del tercer del Serrallo Francisco Vías Tarazona Armengol. La guarnición contestó al fuego, haciendo al enemigo varios heridos vivos y puestos en dispersión por una compañía del campamento próximo de Guadianas.

Tranquilidad en La Garbía.

Desde Larache telegrafía el comandante general interino que le participa el jefe del taller y oficina indígena de Arcila como resultado reconocimiento practicado hacia posiciones Karkia y Bufas que rena completa tranquilidad en toda La Garbía, dedicándose indígenas confiadamente á pastoreo y labores agrícolas, y circulando á diario entre las posiciones cantineros y grupos de moradores, cuyo libre tránsito garantizan parejas de asblacen en los caminos como servicio de vigilancia para prevenir robos nocturnos de ganado.

Se ha establecido el sistema de reunir al oscurecer los rebaños en grandes núcleos,

que por las mañanas se dispersan para pastoreo, pudiendo ocurrir por caso excepcional la sorpresa de algún reducido núcleo de reses aisladas en valles limitrofes.

Los habitantes del aduar Yebine, que habíanse internado en la montaña, han pedido autorización, que les ha sido otorgada, para volver á su aduar.

Movimiento de fuerzas.

Comunican de Larache el haber regresado sin novedad á Arcila la columna que escoltó convoy de material de ingenieros á Buien (Cuesta Colorada), para el puente que se construye sobre el río Huxef; han quedado terminados dos pontones por los que el camino á Tánger cruza los afluentes á dicho río.

En la citada posición ha sido relevada compañía Guadalajara que la guarnecía por otra de Covadonga. Cuerpo que queda así establecido en todas las situadas á la derecha de Huxef. La posición de Korkia ha cañoneado grupos enemigos que internaban rebaños hacia montañas Yebel Kébid y Kanon.

Llegó sin novedad convoy á Cuesta Colorada.

Un asesinato.

Dan cuenta desde Melilla que en poblado Segangan, al retirarse á campamento parejas de vigilancia quedó rezagado para hacer necesidades el soldado de Segorbe Manuel Pérez Flores, siendo agredido por moro que aprovechando oscuridad llegó á él, asestándole en el pecho un golpe de gumia que le produjo la muerte. Se ha preso individuo sospechoso y Policía hace pesquisas para aclarar si es ese u otro el culpable.

Ayer obrero filiado de Artillería, Antonio Aguilar, por cuestiones amorosas hirió al paisano Rafael Harnon y de gravedad á otro obrero de Artillería llamado Carlos Lázaro.

En destacamento Tres Forcas cayó de un mulo soldado de Cerifola José Belda Durat, produciéndose graves contusiones y conmoción cerebral.

EN SANLUCAR DE BARRAMEDA

LA COLONIA DE ALGAIDA

BONANZA. (Sábado, mañana.) Acabo de visitar la colonia de Algaida.

Hoy se inaugurarán tres locales con sala de actos, despacho, cooperativa y escuela.

A ésta asisten 70 niños, siendo el maestro interino D. Manuel Otero.

Se ha terminado ya la construcción de 27 casas para colonos.

Próyectase edificar 25 más. Hay ya instaladas 68 familias.

La confirmación.

BONANZA. (Sábado, mañana.) El lunes vendrá á Doñana el cardenal Almaraz, arzobispo de Sevilla, para confirmar á los hijos de los colonos del coto, á los cuales enseñó la religión la duquesa de Tarifa, haciéndoles muchos regalos.

El duque de Tarifa marchará el martes á Sevilla, acompañando al cardenal Almaraz y á los invitados al acto.

Paso por Jerez.

JEREZ. (Sábado, tarde.) Llegó el tren que conduce al Sr. González Besada.

Las autoridades civiles y militares estaban en la estación y saludaron al presidente del Congreso.

Al arrancar el tren sonaron grandes aplausos.

En tren especial marcharon á Sanlúcar el alcalde y otras personalidades.

Llegada del Sr. Besada.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, tarde.) A las doce y cuarto ha llegado el tren en que viene D. Augusto González Besada.

Al entrar el tren en los andenes la banda de música interpreta la Marcha Real.

Numerosísimo público prorrumpie en un Viva Besada!, creador de la colonia del Monte Algaida.

Desde Sevilla vinieron con el Sr. Besada el gobernador civil de Cádiz, Sr. Salar, y varios amigos, y desde Jerez, el alcalde, señor González Hontoria.

En Jerez se hizo al presidente del Congreso un recibimiento entusiasta.

Al llegar á esta estación les fueron presentados al Sr. Besada los marqueses de Mochales y Salobral, el alcalde de Sanlúcar don Joaquín Díaz, que dió la bienvenida á don Augusto, quien fué saludado por los concejales, incluso los republicanos, Comisiones de obreros, el arcipreste, Comisiones de comerciantes, presbíteros, frailes escapularios, capuchinos y numeroso público.

El Sr. Besada, con el marqués de Mochales, el alcalde y otros, ocupó un landó descubierta, propiedad del Infante D. Antonio de Orleans, dirigiéndose á casa de D. José Hidalgo, donde ahora se da un almuerzo de sesenta cubiertos.

Seguían al coche del Sr. Besada otro del Infante y otros particulares.

La casa donde están las oficinas de la colonia, situada en la calle de Santo Domingo, y otros edificios estaban engalanados.

Después del almuerzo, el Sr. Besada y sus acompañantes darán un paseo por la playa, marchando después á la colonia.

Desde el palacio de D. José Hidalgo, donde se celebra el banquete, se divisa un hermoso panorama. Al frente tiene el Guadalquivir y el coto Doñana.

El comedor parece un magnífico jardín, por la profusión de plantas y flores.

La comida ha sido espléndida, y el Sr. Besada ha quedado satisfechísimo.

Después del almuerzo.

Después del almuerzo, que, como dicho queda, fué espléndido, el Sr. Besada y sus acompañantes ocuparon los carruajes y pasearon por las principales calles. Después fueron á la playa y á las orillas del Guadalquivir.

Camino de la colonia.

Miles de personas, á pie unas, en carruajes otras, se dirigen á la colonia.

La carretera ofrece un pintoresco aspecto.

Besada llega á la colonia.

Cuando el Sr. Besada llegó á la colonia, los millares de personas que allí se habían congregado aplaudieron sin cesar y dieron vivas á Besada.

El acto resulta hermosísimo.

Discursos.

SANLUCAR. (Sábado, noche.) Al terminar el banquete servido en el palacio de D. José Hidalgo, pronunciaron discursos los señores Mochales, alcalde D. Joaquín Díaz y D. Leopoldo Prado.

Contestó el Sr. González Besada, expresando su gratitud por el admirable recibimiento que se le ha dispensado y los obsequios de que ha sido objeto, y encomió la paz en los pueblos, pues de ella depende la prosperidad.

El acto inaugural.

SANLUCAR. (Sábado, noche.) A las cuatro de la tarde llegaron al Presidente del Congreso y sus acompañantes á la Colonia Algaida.

El Sr. Besada vió las huertas que antes eran arenas, y visitó las casas de los colonos, los cuales le vitorearon.

Después marcharon todos en un pequeño tren de vía estrecha á los edificios donde se había de verificar el acto de la inauguración, siendo recibidos con vitores por los alumnos de las escuelas.

El Sr. González Besada dedicó elogios á cuanto veía, y encantado, exclamó:

—Estas Colonias son mi ideal.

Momentos antes de comenzar el acto llegaron los diputados por la circunscripción.

El ingeniero Sr. Torrejón, director de la Colonia, dió lectura á su admirable Memoria,

encareciendo la necesidad de fomentar estas Colonias, para bien nacional, evitando la emigración y otros males.

Detalló los maravillosos resultados de la Colonia de Algaida, donde se han convertido en granos de oro los granos de arena antes improductivos, y expuso con minuciosidad los datos de la asombrosa producción de la Colonia.

Fué ovacionado y felicitado por el señor González Besada.

El presidente de la Junta local de la Colonia, D. Leopoldo Prado, agradeció los elogios que le han sido prodigados; expuso los esfuerzos que realizó para llegar al comienzo de los trabajos de colonización y el apoyo que le prestó el Sr. González Besada, autor de la ley, en quien confía para que la obra quede por completo terminada.

Al levantarse para hablar el Presidente del Congreso, es ovacionado.

Hace un admirable discurso, comenzando por declarar que ese plan de colonización, que era su ideal, no hubiera prosperado si no hubiera encontrado hombres como D. Leopoldo, el marqués de Mochales y el conde de los Andes, á los cuales dedica cumplidos elogios.

Afirma el Sr. González Besada que los planes de colonización fueron acogidos con indiferencia, tropezándose con dificultades, incluso para conseguir las consignaciones en los presupuestos del Estado.

En párrafos elocuentes, que son ovacionados, hace un estudio de las ventajas de la colonización en España, y dice que es necesario que el patrimonio familiar perciba también las ventajas de la vuelta al campo, pues con esto resurgirá España.

Hace un relato de la vida del campo, y en brillantes párrafos demuestra los daños que ha causado á España el éxodo del campo á las ciudades, mayores que los de la pernicioso emigración.

Dijo que esta Colonia de Algaida puede servir de ejemplo admirable para realizar la colonización interior de España.

Prometió su apoyo para terminar las obras, y dijo finalmente:

«En nombre del Rey inauguro la Colonia del Monte Algaida.»

Grandes aplausos y vivas al Rey y al señor González Besada.

NUEVA TEMPORADA TEATRAL

Los estrenos de ayer

«LA PATA DE GALLO»

Comedia.—Con la 113.ª representación de *El orgullo de Albacete* y el estreno del monólogo *La pata de gallo*, original de los señores Paso y Abati, celebró anoche su beneficio la notable primera actriz de carácter de este afortunado teatro, Irene Alba.

Sería ocioso repetir, por haberse ya dicho en estas mismas columnas, que el papel que desempeña en la primera de las citadas obras la excelente característica constituye una de sus más felices creaciones. Y á este feliz éxito, renovado una vez más en el día de ayer, hubo de añadir el logrado al interpretar graciosísimamente el tipo de la jama que busca marido en una Agencia matrimonial, que tal es el asunto del ingenioso monólogo de los antes mencionados autores.

El público, que llenaba por completo la sala, hizo á Irene objeto de constantes ovaciones, aplaudiendo también con gran entusiasmo á los Sres. Paso y Abati, á quienes obligó varias veces á salir á escena en unión de la beneficiada.

Esta última tuvo además muchos valiosos y artísticos regalos de sus amigos y admiradores.

X.

«EL BULULU»

Español.—El Bululu, el descendiente de aquellos rápodas que recorrían la antigua Grecia cantando y recitando los poemas del divino Homero, es en las tierras castellanas el cómico de la legua, que con su hatillo de mendicante va de pueblo en pueblo recogiendo á las gentes sencillas con el recitado de sus ingenuas farsas. El Bululu será el precursor de los graciosos de un teatro clásico, gloria de las letras hispanas, y el prototipo de la fiereza de una raza que por amor á su libertad prefiere al techo hospitalario el contemplar de las negruras de un cielo invernal cerrado por las nubes de tormenta. Cómico de la legua, compone unas cuantas invenciones, en que intervienen dos ó tres personajes, y el farsante imita las voces y decires de los que danzan en su farsa.

Así llega en una mañana soleada á la casa parroquial de un pueblo de la provincia de Toledo, de paso para la feria de Illescas. El licenciado le acoge bondadosamente; y después de un altercado con el rapabarbas del lugar, en quien reconoce á un sacamuelas de feria, el Bululu ejecuta su arte ante un público improvisado que le escucha con singular complacencia.

El Bululu de anoche era Santiago. De modo brillante demostró su gracia y su talento, pues el Bululu es todo el sainete hecho á la clásica usanza.

Los jurados que premiaron el sainete anoche estrenado en el Español, dieron una prueba de gusto refinado y de ser unos enamorados del habla castellana; fallo justo que el público refrendó con calurosos aplausos al final de la representación.

Aun cuando hoy en día el género sainete haya alcanzado proporciones mucho más amplias y teatrales, no por eso es menos de admirar esa diáfana sencillez, esa ingenuidad que cautiva en sus alboradas; y de alborada del género puede clasificarse ese cuadrillo tan bien entonado, tan admirablemente ingenioso que premiaron al Sr. San Román los jurados del concurso del sainete y los aplausos de los que anoche lo escucharon.

Santiago fué el héroe de la jornada. La señora Castejón y los señores Capilla, Gimbernat, Puga y González le secundaron con gran acierto.

El Sr. San Román fué llamado á escena reiteradas veces, escuchando grandes aplausos.

J. DEL C.

«LA CONSULESA».—«NUNCA ES TARDE...»

Lara.—Ayer celebró Joaquina Pino la función de su beneficio en este lindo teatro. Para el mayor lucimiento de la aplaudida actriz, han escrito los hermanos Quintero una comedia en dos actos, *La Consulesa*, que no añadirá un ápice de gloria á la brillante carrera artística de los ilustres saineteros sevillanos, y los Sres. Insúa y Catá un agradable á propósito en un acto, *Nunca es tarde...*, que no da, por cierto, la medida del talento equilibrado y robusto de estos dos notables novelistas.

Es lástima que el número excesivo de estrenos que hubo ayer en los teatros de Madrid, y la necesidad imperiosa de dar en nuestras columnas noticias de todos ellos, no nos permita el espacio que habríamos menester para hablar y aun para divagar largamente sobre una porción de cosas que se nos ocurre respecto á la labor dramática de los celebrados autores de *Pueblo de las Mujeres*. Nuestra divagación de hoy no había de rondar exclusivamente, claro está, alrededor de su nueva obra *La Consulesa*—ya que no merece tanto honor, si hemos de ser veraces y sinceros;—pero hubiéramos deseado escribir largo y tendido en torno de su obra dramática total, que así, abarcándola toda, nos parece verdaderamente considerable.

Ya en esa actitud, evitando cuanto pudiéramos las posturas engoladas y pedantes, sin ánimo de mostrarnos doctrinales y definidores, nos hubiéramos permitido dar á los ilustres escritores andaluces un consejo leal. Nosotros nos hemos emocionado con el poema de dolor y de melancolía que alienta en algunas escenas de *Las flores*; nos hemos divertido muy á nuestro placer con la regocijada y habillísima comedia *Las de Cain*, y hemos bostezado, somnolientos, con la fácil y trasnochada filosofía de *Los Leales*.

Esta misma opinión nuestra parece transparentarse en el común sentir del público. El mismo público que tanto y tan entusiásticamente ha aplaudido á los Quintero en *Los Galeotes*, en *Doña Clarines*, en *La mala sombra*, en *La reina mora*, en *Mal de amor*, etc.

cétera, etc., dijérase ahora dispuesto á volverles francamente las espaldas. Las ruidosas protestas que mezcláronse con los aplausos forzadísimos de los incondicionales admiradores de los Quintero al terminar la representación de *La Consulesa*, confirman nuestra lealísima opinión.

Y es que los Quintero, con una tozudez que ha de perjudicarles seriamente, con una ceguera un poco absurda en autores tan experimentados, han tirado de poco tiempo acá por caminos y derroteros artísticos que, decididamente, no son ni pueden ser los suyos. Ellos, grandes maestros en el sainete, son de una ramplonería lamentable en cuanto intentan escribir hondo y con vistas á los graves dogmas y á las complicadas psicologías.

Y no escarmentan, que es lo triste. Ayer se vió esto mismo con una claridad verdaderamente meridiana. El primer acto de *La Consulesa*, en el que abundan preciosísimas escenas de sainete, habladas en una prosa fácil, suelta, ágil, fluida, causó excelente impresión en el público. La esperanza sabrosa y halagüeña de que los hermanos Quintero, maltrechos en sus recientes andanzas demasiado serias, volvieran á cultivar su alegre y luminoso huerto andaluz, nos confortó el ánimo y nos dispuso al aplauso efusivo, ruidoso, sin reservas. Pero aquello duró poco, desdichadamente. En el segundo acto de *La Consulesa* se empeñan los Quintero en presentarnos un borroso personaje, un pobre hombre rijoso y estrafalario, como si fuera un gran poeta. ¡Qué ha de ser gran poeta aquel infeliz con un léxico tan cursi, de sabihondo rural, y con una mentalidad tan rudimentaria de carnero en celo! ¡Es que basta para ser gran poeta el llevar una vida desordenada y fantástica, sin más mérito que la mentira audaz y sin otra fuerza que el más desvergonzado cinismo, como parece vivir la el insoportable «Felipe Rivas» de *La Consulesa*?

Cierto que la vida de algunos grandes poetas no ha sido, en punto á orden y á moralidad, intachable y edificante. Pero es que no fueron grandes poetas por vivir tal vida, sino que se les perdonó su modo de vivir por ser tan grandes poetas. Pero este insignificante y confuso gran poeta de los hermanos Quinteros pretende pasar á las antologías sólo por su desprecio de la dignidad, y como apenas habla cuando suelta un largo rosario de cosas anodinas, sin palpitación y sin relieve, y como cuando recita versos suyos ni nos interesa ni nos emociona, ha de parecernos, y así nos lo parece, tan mediocre y huero versificador como aquel su hermano gemelo de *Amores y amores*.

Lamentáramos mucho que todo lo que vamos diciendo al correr de la pluma pareciera desdén hacia la labor teatral de los Quintero. Ese desdén sería injustificado. Sentimos hacia ellos una gran estimación. Pero nos duele de veras verles tan fuera de sus facultades, tan desorientados, queriendo explorar senderos para ellos inexplorables, errando y tanteando en las sombras, al borde del abismo del ridículo. Querriamos verles en su propio y jugoso campo, tan florido, tan lleno de vida, de donaire y de sol.

Querriamos, en fin, verles más preocupados de hacer arte sincero, el suyo, en el que tan alto han llegado, con tanta justicia, y menos preocupados con la filosofía y con la Academia de la Lengua...

En la interpretación de *La Consulesa* distinguieron mucho la Pino, la Alba, la Parado y la Bárcena. Muy bien Isbert y Mora. Y, admirable, verdaderamente admirable, Tordesillas, que desempeñó con gran acierto el papel de *Realito*. En Tordesillas hay mucha madera de buen cómico, y nosotros le auguramos grandes triunfos.

A primera hora estrenóse el boceto de comedia, en un acto, *Nunca es tarde...* Insúa y Catá, que son dos escritores hechos y derechos, no se habrán propuesto, seguramente, pasar á la posteridad por la jornada de anoche.

Fresco y lozano el triunfo de su lindísima comedia *En familia*, tan llena de vida y de emoción, han vuelto ayer á estrenar en Lara, aunque vislumbra á cien leguas que con las ingeniosas escenas de *Nunca es tarde...* en las que no falta cierta melancolía poética, no han querido robustecer su fama de excelentes escritores.

Claro que el acto está escrito con gran decoro literario, y así lo comprendió el público obligándole á salir, como á los Quintero, varias veces al proscenio, aunque en *Nunca es tarde...* bueno será hacerlo constar, no mezclóse á los aplausos efusivos ni la más leve protesta.

Joaquina Pino, que recibió muchos regalos de sus amigos y admiradores, dió gran expresión á su papel en este á propósito y compartió los aplausos con la Alba y la Herrero y los Sres. Peña y Mora.

X.

«LA CORTE DE RISALIA»

Apolo.—Ayer tarde se estrenó en este teatro la opereta en dos actos «La corte de Risalia», letra de Paso y música del maestro Luna.

El primer acto es bastante sosito, y el segundo, aunque tiene más movimiento y amenidad, no pasa, por lo que hace al libro, de mediano.

La música de Pablo Luna supera al libro pero tampoco es sobresaliente.

Prueba de ello es que mereció los honores de la repetición un número solamente, muy bien cantado por la Srta. Marco.

Es de advertir que la presencia de tres mujeres casi completamente desnudas en escena produjo en el público bastante mal efecto.

A pesar de todo, al final de la obra hubo aplausos y los autores salieron al palco escénico.

M.

EL REY DEL MUNDO

Zarzuela.—Con El Rey del mundo, zarzuela en dos actos, letra de D. José Martín de Eugenio, música del maestro Luna, hizo anoche su presentación la compañía de la Zarzuela, que dirige el benemérito Meana.

Lastima que la obra elegida fuese tan deleznable, pues en la compañía hay elementos valiosos que no pudieron lucir, y la Empresa montó la obra con un lujo y una suntuosidad dignos de mejor empleo.

Inspirado en un cuento inglés rezaba el cartel que estaba el argumento de la obra; los profesionales aseguraban que de una novela, The prince without a name?; pero a nosotros nos pareció que la idea de El Rey del mundo estaba tomada de un cuento tártaro.

La sustitución de un Príncipe efectivo por otro de ocasión ha servido de base para múltiples narraciones orientales, y hasta creemos que figura entre los cuentos de Calleja. Todo ello importaría poco si el autor de la letra, D. José Martín de Eugenio (no será el Príncipe sin nombre), hubiese sabido desarrollar el argumento de una manera feliz.

La música, que hubiera debido rectificar la pesadez del libro y encubrir sus defectos a fuerza de melodía e inspiración, no logró tampoco cumplir esta misericordiosa misión. Nada tan a propósito como un libro absurdo para que se luzca un compositor de genio; sin embargo, el maestro Luna no quiso aprovecharse de esta dictadura que la incompetencia del autor de la letra le confería, e hizo una música anodina, cacofónica, que sólo sonó bien en el segundo acto, en un dúo que recordaba otro dúo análogo de otra obra.

Desde hace algún tiempo nuestros compositores parecen sólo preocupados del deseo de demostrar que son instrumentistas, y a la instrumentación se aplican, produciendo toda clase de ruidos cacofónicos, porque olvidan que la instrumentación está bien cuando está bien hecha; anoche en ocasiones la música de Luna recordaba ese ruido que se oye en las calles céntricas cuando los dependientes bajan los cierres de los comercios.

En suma: que la de anoche fué una noche nefasta para la Zarzuela y para la reputación del maestro Luna, cada día más alejado de sus Molinos, y que no valía la pena de abominar de las operetas austriacas, que, al menos, tenían una auténtica elegancia vienesa, para venir con operetas disfrazadas y con vales hechos en casa al compás de los pies.

No debemos terminar esta reseña sin dedicar una mención honrosa a la compañía de la Zarzuela, en la que hay figuras tan prestigiosas como las Srtas. Lopetegui y Bonora, que contuvieron algún tanto con sus hechizos femeninos la indignación del público. Y conste también que al final de la obra se levantó varias veces el telón sobre la soledad de los autores.

R. C. A.

MISS AUSTRALIA

Gran Teatro.—Empezaré esta breve revista haciendo constar que el maestro Vives alcanzó anoche un gran éxito.

La partitura que para el libro de los señores Perrin y Palacios ha escrito el autor de Bohemios es toda ella inspiradísima, alegre y fácil, y algunos números, sobre todo un precioso intermedio, tuvieron que repetirse en medio de una grandísima ovación.

El maestro Vives tuvo que presentarse en el palco escénico muchas veces durante la representación.

El libro es un pretexto para presentar decoraciones y mujeres, bailes y más bailes, y este pretexto le pareció al público admirable, pues aplaudió grandemente al finalizar todos los cuadros, y sobre todo al terminar la representación de Miss Australia.

El decorado, de Muriel, aunque vistoso, no resulta de tanto efecto como otras decoraciones que le valieron merecidos aplausos.

La Srta. Angeles Vilar tuvo un éxito doble, pues triunfó como mujer hermosa y como buena cantante.

La Srta. Vilar, de figura arrogante, de exquisito gusto en el vestir y de distinguidos movimientos en su accionar, posee una voz potente y de timbre agradable.

Con facilidad ataca las notas agudas y con maestría canta a media voz.

Muchos y muy merecidos fueron los aplausos que anoche conquistó.

La encantadora Srta. Aguilera viste con elegancia y dijo muy requetebien su papel.

Los demás intérpretes contribuyeron al buen éxito de la obra, que, como dicho queda, ha sido puesta en escena con la esplendidez que la Empresa nos tiene acostumbrados.

Seguramente Miss Australia se hará centenaria en los carteles.

J. R.

EL BESO REPUBLICANO

Marin.—En la sección de las diez de la noche se estrenó ayer en este teatro una comedia lírica en tres actos, original de D. Ernesto Polo y D. Javier de Burgos, con música de los maestros Quislat y Vela.

Al final de la representación salieron a escena los autores, y en su honor se levantó varias veces la cortina.

S. DE L.

LAS INTELLECTUALES

Coliseo Imperial.—No es muy nuevo que digamos el asunto del sainete que, con el título de «Las intelectuales», fué estrenado ayer por la tarde en este concurrido teatro; pero como los tipos que figuran en la obra están bien tomados del natural, el diálogo es ingenioso, la acción movida y la trama graciosa es interesante, en atención a estas recomendables cualidades, bien puede dispensarse la escasa originalidad del argumento.

Así lo entendió el público, llamando varias veces al palco escénico al autor, D. Luis Buceta, al final del acto.

En la interpretación, que fué muy acertada, se distinguieron las Srtas. Cárcamo, Almiñana, Espejo y Ruiz, el veterano actor Espejo (D. Manuel), y los jóvenes actores Torres y Tobias, que se hicieron aplaudir largamente en la escena más regocijada de la obra.

X.

LA SUERTE DE LA FEA Y EL MONJE BLANCO

Novedades.—La Empresa de este teatro se ha conformado con dos reprises.

No ha querido estrenar. ¿Para qué?... Por mucho que estrenara y bueno que fuera, no había de acudir más público del que acude al popular teatro de la calle de Toledo.

El monje blanco y La suerte de la fea, dos obras que alcanzaron gran éxito en la pasada temporada, volvieron ayer a llenar el teatro.

En la interpretación se distinguieron las Srtas. Sanford y Riaza, que trabajaron con verdadero acierto.

La primera, en La suerte de la fea fué ovacionada al cantar el hermoso dúo del cuadro primero, y la Srta. Riaza en las dos obras fué aplaudidísima.

El conjunto de la interpretación fué admirable.

X.

Inauguración del Circo

Ahora viene bien aquello de que «si no existiera el Circo, habría que inventarlo», porque no se concibe Sábado de Gloria sin que la buena sociedad de Madrid en palcos y butacas de Parish, y el pueblo soberano en las gradas, se dispongan a presenciar el debut de la compañía reclutada durante el invierno por el simpático Leonard.

Cierto es que no se reduce la exhibición a los artistas, porque todos procuramos llevar a Parish en esta noche esperada lo más sanearido del guardarropa primaveral.

Anoche, palcos y butacas eran una verdadera exposición de toilettes y a la vez una exposición de bellezas, pues como decía Bonnat cuando era el dueño de este coto de sus reseñas del Circo—que ni estando en París puede olvidar, porque anoche mismo, al dar una conferencia telefónica, pedía noticias de la inauguración,—de la verdadera resurrección de la carne se da una cuenta cuando la música del Circo preludia el primer pasodoble.

No había anoche una sola localidad vacía, y en las preferentes estaba lo más concurrido de la sociedad madrileña, el público de los salones elegantes y los espectáculos solemnes.

Los primeros trajes vaporosos de las señoras y los primeros sombreros de paja hicieron anoche su triunfal aparición, porque ya es sabido que aquí no hay más almanaque, para señalar el comienzo de la estación, que los tradicionales B. L. M. carteleros de Parish.

La compañía que ha reunido Leonard este año para la fiesta inaugural es excelente en conjunto, y el público aplaudió a madame Orbanany, que presenta una hermosa colección de ecuatías amaestradas; a los malabaristas franceses Los Mazzolis; a la familia Predjanis (equestres); a María Racho y Charles (olímpicos); a los españoles Los Tumbilet's, en su mesa infernal, y a los bufos parodistas Gobert Belling y Filip.

Los excéntricos ingleses Los Werd's son muy notables, y los clowns Los Fratellinis se salieron de lo visto en esta clase de artistas e hicieron reír de verdad al público.

También gustó mucho el circo de monos, presentado por Mr. Rafina; pero este número tiene el inconveniente de que, por exhibirse en el escenario, la mitad del público se queda sin verlo.

Nosotros nos permitimos aconsejar a la dirección del Circo que evite todo lo posible las exhibiciones en el escenario, pues aparte de que el local no tiene condiciones para ello, como hay muchos señores que creen que en el Circo no debe uno quitarse el sombrero, como si la educación estuviera reñida con los saltos mortales, resulta que no hay manera de enterarse de lo que en el escenario ocurre.

Cuatro números sobresalen en la compañía que anoche hizo su presentación: monsieur y Mme. Thaleros, con una colección de caballos, perros y monos amaestrados, animalitos que discurren bastante mejor que muchas personas; Los Mandos, en su ejercicio verdaderamente emocionante del torbellino humano, que produjo enorme sensación. Los seis Meteor's, gimnastas aéreos, que fueron ruidosamente aplaudidos, y, por último, (aquí se cumple lo que los últimos serán los primeros), Les Plattiers, acrobáticos musicales, que son una verdadera notabilidad, como músicos, como saltarines y como artistas de gracia.

El público les tributó ruidosas ovaciones, obligándoles a presentarse muchas veces en la pista y a repetir sus saltos y sus gracias.

No seríamos justos si olvidásemos la ovación que se llevó la orquesta al repetir por

quinta vez un valsico popular y bastante antiguo, que el público en masa se dignó corear.

S. DE L.

En resumen: el aspecto del Circo, admirable; la compañía, excelente; y el comienzo de la temporada un éxito más para el infatigable Leonard.

GACETILLAS

Lava.—La temporada de primavera, que dió comienzo ayer sábado con el beneficio de Joaquina Pino y los estrenos de Nunca es tarde y La consulesa (dos actos), terminará en los últimos días de mayo y será pródiga en acontecimientos y novedades.

Se celebrarán los beneficios de Mercedes Pardo y Ramón Peña; debutará Pastora Imperio, la sin rival artista en su género, a quien las señoras deseaban ver trabajar en un teatro que las permitiera admirar su arte é incomparable gracia, y se preparan estrenos de aplaudidos autores, que han de llamar la atención del público.

Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se representarán las comedias nuevas Nunca es tarde y La consulesa (dos actos).

Apolo.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las tres secciones dobles que se verificarán por tarde y noche, las siguientes obras: por la tarde, a las cuatro en punto, Juegos malabares y El tambor de granaderos, y a las seis y cuarto y diez y cuarto de la noche, la zarzuela nueva en dos actos, original del libro de Antonio Paso y la música del maestro Pablo Luna La corte de Risalia, en la que toman parte las señoras María Marco, Carmen Andrés, Rosario Leonis, Cortés (P.), Fortuny, Moreu, Montes, Santamaría, Carceller, Fano, Saavedra y Gavilán (P.), y los Sres. Ortas, Ontiveros, S. del Pino, Sotillo, Rufart, Villa, García

Valero, Román, Castañé, Ibarrola, Gutiérrez, Cortés, Fischer, Rodríguez, Llayne, Corao, Lozano, Ferrero y coro general.

Cómico.—Hoy domingo serán puestas en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras nuevas siguientes: a las cuatro, sencilla, El tango argentino; a las cinco y cuarto, sencilla, Los holgazanes; a las seis y cuarto, doble, El tango argentino y Las llaves del cielo; a las diez y cuarto, sencilla, Las llaves del cielo, y a las once y tres cuartos, sencilla, El tango argentino.

En los primeros días de la semana entrante se verificará el estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original de aplaudidos autores, titulada Travesuras de amor, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Parish.—El lunes, primer día de Pascua, tendrán lugar en este Circo dos grandes y variadas funciones cómicas, en las que toman parte los monos comediantes los gimnastas Meteors, el gigante Vendeen y todos los clowns bufos de la nueva compañía de circo que dirige William Parish.

En los primeros días de la semana entrante se verificará el estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original de aplaudidos autores, titulada Travesuras de amor, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Parish.—El lunes, primer día de Pascua, tendrán lugar en este Circo dos grandes y variadas funciones cómicas, en las que toman parte los monos comediantes los gimnastas Meteors, el gigante Vendeen y todos los clowns bufos de la nueva compañía de circo que dirige William Parish.

CINES Y VARIETÉS CINEMA X

SOLO CON SATANAS EL CLUB ROJO MANON DE MONTMARTRE ACTUALIDADES GAUMONT

A las once y tres cuartos, «matinée» popular. QUO VADIS?

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 12 de abril de 1864.

PARIS, 11. El Archiduque Maximiliano ha recibido ayer solemnemente a la Diputación mejicana, que le ha presentado los votos que le llamaban al Trono del nuevo Imperio.

Al discurso que ha pronunciado el presidente de la Diputación ha contestado el Archiduque que aceptaba gustoso la sanción dada por la inmensa mayoría del pueblo mejicano; que dicha mayoría era una garantía de la prosperidad del nuevo Imperio; ha dado la seguridad que tan pronto como lo permitiera la completa pacificación del país, establecería sobre verdaderas bases la Monarquía constitucional, y que, Dios mediante, un porvenir de paz, prosperidad, de libertad y de progreso estaba reservado a la nación mejicana, tan privilegiada por la naturaleza.

Maximiliano I ha añadido que, al emprender su marcha y antes de tomar posesión de su nuevo Trono, iría a Roma a pedir al Santo Padre su bendición apostólica para que Dios proteja su misión difícil.

Los Emperadores de Méjico salen esta misma tarde para Civita Vecchia.

ESCANDALO EN UN JUICIO

Una piedra contra el juez

¡Esas sufraguitas!...

LONDRES. Ha comparecido ante el juez la sufraguita que hace pocos días entró en el British Museum y, esgrimiendo un martillo, destruyó numerosas porcelanas y otros objetos de gran valor histórico.

La sufraguita comenzó dando muestras de gran irritabilidad, por lo cual fué reconvenida por el juez.

Lejos de atender las indicaciones de éste, la procesada promovió un escándalo mayúsculo, y antes de que nadie pudiera evitarlo, sacó una piedra que llevaba oculta y la lanzó con todas sus fuerzas contra el juez.

Los empleados que la custodiaban pretendieron sujetarla y lo lograron, pero después de sostener una lucha terrible, en la que fué herido un carcelero.

La sesión fué suspendida. Será señalada nuevamente.

EL TEATRO EN LONDRES

“PIGMALEON”

LONDRES. En el teatro King Magestic se ha estrenado esta noche la última obra de Bernardo Shaw.

Se titula Pigmaleón. El asunto de la comedia es el siguiente: Un profesor toma a su cargo la educación de una pobre y linda florista, y convencido del talento de la muchacha, pretende convertirla rápidamente en una señorita aristocrática.

A los seis meses de estar sometida al método educativo que la ha impuesto el profesor, la florista asiste a una garden-party y se conduce admirablemente.

Nadie adivina la humilde condición de la educanda.

Pero llega un instante en que la buena armonía que reinaba entre el maestro y la discípula se rompe por culpa de ésta.

La antigua florista, molesta por las cien conveniencias sociales a que tiene que sujetarse, se rebela contra el profesor.

Y éste comprende en semejante trance que se halla enamorado de la muchacha.

Hay una escena en la que la florista llega casi a aceptar las proposiciones amorosas del inesperado galán.

Pero el idilio se interrumpe bruscamente. El padre de la florista, un barrendero, se presenta de improviso y comunica a su hija que el azar le ha hecho millonario.

Una herencia inesperada le ha hecho dueño de una cuantiosa fortuna.

La ex florista duda un punto si continuar junto al profesor ó seguir a su padre. Al fin vence el cariño de hija, y el profesor queda abandonado.

La obra ha obtenido gran éxito. La actriz Bantenn ha alcanzado un triunfo ruidoso.

La obra había sido estrenada ya en Viena, Berlín y Estocolmo.

Se dice que en breve será estrenada en Madrid.

COSAS FRANCESAS

Un careo.

PARIS. Esta tarde será careada la Princesa de Estradere, ex redactora de Le Figaro, con la primera esposa de Caillaux, hoy madame Gueydan.

En una estación.

PARIS. Esta mañana, en la estación de Austerlitz, chocó un tren ómnibus con una locomotora.

Seis viajeros resultaron heridos.

El Salón Nacional. PARIS. Por ausencia del ministro correspondiente, el de Justicia ha visitado la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Mañana se efectuará el barnizaje de los cuadros.

El ministro fué recibido por el presidente, el vicepresidente y los principales miembros de la Sociedad Nacional de Bellas Artes.

El Presidente de la República visitará en mayo el Salón Nacional y el de artistas franceses.

Fabre y Herbaux. PARIS. El día 22 se celebrará el acto de la entrega de poderes al nuevo procurador general, M. Herbaux.

La solemnidad tendrá lugar en la gran sala del Tribunal, ante los consejeros.

Herbaux prestará juramento y se pronunciarán los discursos de rigor.

Turistas socialistas. PARIS. La masa coral obrera La Libertad, de Dusseldorf, ha llegado con 200 obreros socialistas, secretarios de Sindicatos, etc.

Han sido recibidos en la estación del Norte por numerosos delegados del partido socialista.

Han llegado también muchos turistas socialistas suizos y alemanes, para asistir a la sesión musical que se celebrará esta noche en el Trocadero.

Se pronunciarán discursos.

Duelo sin consecuencias. PARIS. Dicen de Epinal que a causa de una viva discusión sostenida durante una reunión electoral, se han batido a pistola el diputado Ferry y el abogado parisiense Bernard.

El primero disparó al aire, y el segundo se negó a disparar.

No se reconciliaron.

El viaje de los Reyes de Inglaterra. PARIS. La Policía se ocupa de organizar el servicio de seguridad entre Calais y París, con motivo del próximo viaje de los Reyes de Inglaterra.

La línea férrea estará guardada por patrullas de soldados, situados de 400 en 400 metros, y en todos los túneles y pasos a nivel.

Delante del tren regio marchará una máquina piloto.

La brigada encargada de la vigilancia de los anarquistas ha sido reforzada.

Los anarquistas extranjeros han sido invitados a salir de París.

En las fronteras no se permitirá la entrada a ningún individuo sospechoso.

GANANDO Y PERDIENDO

La odisea de Rochette

En Europa, América y Asia.

PARIS. Ya está averiguado que ha sido de Rochette desde que huyó de París hasta la fecha.

Al saber que iban a prenderle, Rochette huyó a Méjico, donde era a la sazón Presidente Madero.

Como éste le debía favores, Rochette confiaba en ser protegido.

Y lo fué durante algún tiempo; pero un día Madero necesitó fondos.

Un Banco francés ofreció adelantárselos, pero a petición del Gobierno de la República exigió la prisión de Rochette y su extradición.

Madero, tras algunas vacilaciones, consintió en el sacrificio de su amigo.

Rochette, enterado de que corría peligro, quiso huir, y al salir de su casa, en Méjico, tropezó con la Policía.

Metióse dentro, se afeitó, se puso un sombrero mejicano y una gran capa, y se subió al tejado.

Vieronle desde abajo, y empezó una furiosa persecución, amenizada a tiros de revólver.

Rochette, saltando de tejado en tejado, llegó a una casa con jardín y escondióse en éste.

Era media noche. Arrojo la capa, escaló un muro y entró en una callejuela.

En una casaca de ésta vivía una pobre vieja mendiga, a quien Rochette había dado limosna con frecuencia.

Más agradecida la vieja que el Presidente Madero, le dió asilo.

Después de algunos días, Rochette rogó a la vieja comprara un carrocoche cubierto y un asno.

Dentro del carrocoche, que guiaba la vieja, Rochette salió de Méjico y dirigióse a las provincias del Norte, sublevadas por Orozco.

Ya en el Norte, Rochette dedicóse a traficante.

Iba a los puertos de la costa y a las ciudades de la frontera yanqui, y organizaba convoyes de viveres, que guiaba a las ciudades del interior, y que revendía con beneficio.

Así logró ganar en pocos meses bastantes miles de pesos.

Un jefe de banda se hizo su asociado y protegióle mucho.

Pero dicho jefe decidió apoderarse del dinero de Rochette, é imaginó prenderle hasta que se lo entregara todo.

Una conversación que Rochette oyó púsole al corriente de lo que trataba su falso amigo.

Y huyó a la América Central.

Había, antes de éste, pensado hacer correr la noticia de su muerte, colocando sus papeles en los bolsillos de algún soldado insurrecto muerto en el campo de batalla.

Pero obligado a huir, no pudo llevar a cabo su plan.

De la América Central pasó al Perú y Bolivia.

Se hizo amigo de altos funcionarios y de banqueros y comerciantes.

Pero su afición a los negocios perdióse nuevamente.

Hizo especulaciones desgraciadas y perdió casi todo lo que había ahorrado en Méjico.

En vista de ello, embarcóse para Londres.

De Londres pasó a Amberes, y de Amberes se trasladó a París.

Conferenció aquí con varios amigos fieles, y luego tomó una casa en un pueblecito de las afueras, adoptando para ello el nombre de M. Roche.

Cuando surgió el escándalo Calmette-Caillaux, marchó a Bélgica en auto, y desde allí dirigió a Jaurès y a «Le Matin» la célebre carta que causara tanta sensación.

Y acto continuo embarcóse para Asia.

Parece que tiene en Arabia un pingüe negocio de minas, en que confía para rehacer su fortuna.

¿Ha estado en Suiza?

LUGANO. La Policía de esta ciudad dice que días pasados alojóse en un hotel un caballero que se parecía mucho a Rochette.

Fué avisada la Policía francesa, pero cuando llegó un comisario, el caballero había abandonado Lugano.

Créese que ya no está en Suiza.

La situación en Méjico

El combate de Tampico. Ríos de petróleo inflamado.

NUEVA YORK. Los buques extranjeros surtos en Tampico esperan, para intervenir, el resultado del combate trabado en el puerto entre federales y constitucionales.

Estos han ocupado algunos barrios exteriores.

Los federales, desde el puerto, hacen fuego sobre ellos.

También los bombardean algunos cañoneros federales.

Los comandantes de los buques extranjeros han pedido a los jefes de dichos cañoneros suspendan el fuego que hacen contra los barrios.

Dichos jefes se han negado a ello.

Un depósito de petróleo ha sido roto.

Ríos de petróleo inflamado avanzan por los campos.

Los extranjeros de Tampico se refugian a bordo de los buques de sus nacionalidades.

En un crucero alemán se han refugiado 80 mujeres.

Pagó y está en libertad.

MEJICO. No ha sido crucificado ayer por Zapata, como se creía, el obispo de Quilapa.

Este ha pagado los 25.000 pesos que le pidiera Zapata y ha sido puesto en libertad por el famoso bandido mejicano.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Ha ce cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de abril de 1864.

En Zaragoza se ha puesto en escena, para el beneficio del primer actor Sr. Delgado, el drama *Venganza catalana*. Los periódicos de aquella capital hablan con entusiastas elogios del felicísimo desempeño de tan notable producción, al cual han contribuido todos los actores, haciendo un concienzudo estudio de la obra, y particularmente el Sr. Delgado, tan simpático al público de Madrid, que dicen ha rayado a una gran altura en su papel y alcanzando calurosos aplausos. La Empresa, por su parte, no ha escaseado gastos ni sacrificios para presentar dignamente en escena el drama del Sr. García Gutiérrez.

HALLAZGO DE RESTOS HUMANOS

LA DESAPARICION DEL COBRADOR

Recuerdos de hace treinta años. SEVILLA. (Sábado, noche.) Parece confirmarse la relación entre el hallazgo de los huesos humanos en la alcantarilla de la casa de la Cuesta del Rosario con la desaparición del cobrador de una Casa de comercio, ocurrida hace treinta años. Como telegráficamente al ser hallados los restos humanos, interviene el Juzgado en el asunto y ha practicado un reconocimiento en el lugar del hallazgo. El forense ha estudiado los huesos; pero espera para emitir dictamen a oír la opinión científica de una personalidad de reconocida competencia. Los vecinos ancianos recuerdan perfectamente que la estatura del cobrador desaparecido corresponde a la que dicen debía tener la persona a quien los huesos pertenecieron. Además se dice que los huesos pertenecieron a una persona de débil constitución, como lo era precisamente el cobrador. Refieren los vecinos que el día de la desaparición del cobrador iba acompañado de un criado que llevaba un saco con moneda de plata, y al entrar en la calle de la Cuesta del Rosario lo despidió, diciéndole que cobraría en billetes las letras que llevaba. Después ya no se volvió a ver al cobrador. En el mismo lugar en que han sido encontrados los restos humanos ha sido recogido un frasco esmerilado conteniendo un líquido lechoso. Todos los detalles contribuyen a aumentar el misterio que rodea este suceso y que tanto intriga a la opinión.

AVIACION MILITAR

Conferencia sobre aviación

Aplazamiento del viaje. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Desde las primeras horas de la tarde acudió numeroso público al aeródromo de Valdespartera con objeto de presenciar los vuelos de los aviadore militares. Se reunieron gran número de automóviles y carruajes de todas clases. Había muchas señoras y estaban las autoridades. El arzobispo conversó largo rato con los oficiales pilotos. Desde la barquilla del biplano dió el teniente Martínez Baños una conferencia a los exploradores zaragozanos. Resultó muy interesante la conferencia, en la que trató de la construcción y del manejo del aeroplano; de los adelantos que se van consiguiendo en la aviación; de los diversos medios de orientarse en el viaje aéreo, y de otros muchos curiosos detalles. El auditorio ovacionó al conferenciante. Con impaciencia esperaba el público el momento en que se elevaran los aeroplanos; pero se levantó viento huracanado, lo que hizo desistir a los aviadore del propósito que tenían de realizar algunos vuelos. Como continúa el vendaval, han acordado los aviadore aplazar el viaje de regreso a Madrid, que tenían proyectado emprender mañana.

Dos banquetes.

Los médicos militares han obsequiado con un banquete a su compañero el aviador señor Pérez Núñez. También ha sido obsequiado el Sr. Martínez Baños con un banquete, ofrecido por los oficiales del regimiento de Caballería de Castillejos.

Noticias satisfactorias.

El capitán general pidió a Soria noticias del estado del teniente Zubia, aviador herido en el accidente que sufrió en Medinaceli. Las noticias recibidas son satisfactorias, y el general Huerta las ha comunicado a los oficiales aviadore en el campo de aviación.

Otro accidente de aviación

En el ministerio de la Guerra se han recibido los siguientes telegramas del accidente de aviación sufrido por el teniente Zubia. «Gobernador de Soria a ministro.—Transmítanme desde Medinaceli que aviadore emprendieron vuelo a Madrid, pero viento fortísimo voló el biplano al arrancar, destruyendo el aparato, resultando herido el teniente Zubia y su acompañante, aunque se supone le-

vemente. Médico de Medinaceli salió para lugar del suceso y ordenó alcalde preste todo género auxilios y las atenciones a los heridos y que me dé cuenta detallada del suceso, así como de su importancia.»

«Gobernador de Soria a ministro.—Comandante puesto Guardia Civil de Medinaceli me dice lo siguiente: Al emprender marcha a Madrid piloto Sr. Zubia, a consecuencia de un remolino de viento voló el aparato, resultando éste destruido; el piloto y su acompañante con ligeras contusiones, el primero en un pie y el segundo en los riñones. Telegráfico el suceso al gobernador de Guadalajara, para que evite posibles exageraciones y alarma entre los compañeros y familia de los contusos.»

Los aviadore heridos.

SORIA 11. El comandante de la Guardia Civil de Esteras telegrafía lo siguiente: «Estado capitán y primer teniente aviadore, satisfactorio; han pasado la noche relativamente bien, aunque con algunos dolores; interesados agradecen interés.»

ANDALUCIA

La Semana Santa.

BAILEN. (Sábado, mañana.) Se han celebrado con gran lucimiento los cultos y procesiones de Semana Santa. Han llamado sobre todo la atención la nueva imagen de Jesús en la columna, el magnífico manto de la Virgen de los Dolores y la valiosa túnica del Nazareno.

A las procesiones ha asistido el Ayuntamiento en corporación con la Banda municipal.

Inauguración de un edificio.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración del nuevo edificio de la Asociación de la Caridad.

Asistieron al acto el subsecretario de Gracia y Justicia, D. Carlos Cañal, fundador de la institución; el cardenal Almaraz; el alcalde, marqués de Torrenueva; el gobernador civil, Sr. Igual, y el presidente de la Diputación provincial, Sr. Rodríguez Jurado.

El cardenal bendijo el edificio y pronunció breves frases encareciendo efusivamente los beneficios que reportará esta Asociación.

Hizo constar que la población de Sevilla debe estar agradecida al Sr. Cañal por haber fundado tan benéfica Asociación.

Hablaron también el alcalde, el gobernador y el presidente de la Asociación, D. Joaquín Haro, elogiando todos al Sr. Cañal.

El subsecretario de Gracia y Justicia pronunció un discurso, en que señaló los derroteros por que debe continuar la Asociación de Caridad.

Los consejeros tenían el propósito de entregar en este acto al Sr. Cañal las insignias de la gran cruz de Beneficencia, que el Gobierno le concedió; pero el agraciado rehusó el obsequio, rogando que la cantidad recaudada para el agasajo fuese destinada a los pobres.

Estos han sido obsequiados por la Asociación con una comida y cantidades en metálico.

El Sr. Cañal marchará a Madrid en el expreso de mañana.

El «Canalejas».

CADIZ. (Sábado, noche.) Se espera que llegue mañana, al amanecer, el vapor *Canalejas*, procedente de Larache y Arcilla, con una expedición de soldados enfermos.

El general Zubia.

Con motivo del accidente de aviación de que fué víctima su hijo, el oficial D. Juan, recibe el general Zubia numerosas visitas de personas que van a enterarse del estado del herido.

El «Alicante» y el «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Sábado, noche.) Comunican por radiograma los capitanes de los vapores *Alicante* y *Reina Victoria Eugenia* que el miércoles 8 de abril, a medio día, se encontraba a 145 millas de Aden el primero de los citados barcos, y el viernes 9 de abril, a las diez y ocho horas, se encontraba el *Reina Victoria Eugenia* a 1.800 millas de Tenerife.

Nueva bandera.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Ha tenido lugar el patriótico acto de inauguración de la bandera de la Sociedad El pequeño agricultor en la colonia agrícola situada en sitio próximo a la población, y que fué fundada por el director de «La Defensa», D. Claudio Baglietto.

Concurrieron gran número de colonos con sus familias.

Se obtuvieron fotografías, y durante el patriótico acto se dieron vivas a España, a los Reyes y al fundador.

ARAGON

Feria de maderas y ganado.

HUESCA. (Sábado, tarde.) Hoy ha comenzado la feria de maderas y ganado. Los precios son baratos.

El comercio ha efectuado transacciones satisfactorias.

La ciudad presenta un aspecto muy animado.

Robo audaz.

Del pueblo de Camporells comunican que fué asaltada la Casa del Ayuntamiento. Los ladrones violentaron las puertas y se llevaron la caja de caudales, apoderándose de una pequeña cantidad en metálico, papeles y documentos de importancia.

Ignórase quiénes han sido los autores.

Al agua en automóvil.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Por el camino que sigue al lado del Canal Imperial de Aragón paseaban en automóvil el ingeniero

director del Canal, Sr. Checa, y el diputado a Cortes señor marqués de Arlanza.

Por una falsa maniobra cayó al agua el automóvil, metiéndose en el Canal.

Los viajeros salieron ilesos.

Los Sres. Bergamín y Quejana en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha llegado el director general de Administración local, Sr. Sáenz de Quejana.

Fuó recibido en la estación por las autoridades, Comisiones del partido conservador y personalidades del *Caxmité*.

Se hospeda el Sr. Sáenz de Quejana en las habitaciones que le han sido preparadas en el Gobierno civil.

Acompañado del gobernador ha visitado el Manicomio, y después de la visita conferenció con el Patronato de Damas para resolver asuntos que afectan a dicho establecimiento.

En el mismo tren venía el ministro de Instrucción pública con dos de sus hijos.

Viaja de riguroso incógnito.

Las autoridades no se apercebieron de la llegada del Sr. Bergamín hasta que les advirtió el Sr. Sáenz de Quejana.

Entonces el gobernador civil saludó al ministro de Instrucción pública y le ofreció el coche, que éste se obstinó en rehusar.

Marchó el Sr. Bergamín al hotel de Europa, donde se hospeda.

Le han cumplimentado el arzobispo y las autoridades.

Se propone el ministro pasar aquí dos días y ha manifestado a los periodistas que obedece su viaje a asuntos particulares.

Ha visitado el Sr. Bergamín el templo del Pilar, donde vió el joyero de la Virgen.

Se ha opuesto rotundamente a concurrir a toda clase de actos oficiales que pudieran organizarse en su honor.

Es probable que asista mañana al banquete que se celebrará en la Diputación en honor del director general de Administración local, al que asistirán los diputados y senadores, y a la excursión ofrecida por el presidente de la Diputación a la finca llamada Torre Romana.

Aguas de Cabreiroá

Fijaos en sus tres principales componentes.

CATALUNA

La retirada de Iglesias.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúan los comentarios y las suposiciones acerca de la retirada de la política activa de don Emiliano Iglesias.

Se ha dicho que se seguían negociaciones, llegándose a indicar que se había impuesto por parte de Iglesias, como condición para seguir militando en el partido radical y renunciar a su retirada de la política, que se le confiara la dirección única del partido en Barcelona.

Hoy Emiliano Iglesias desmiente rotundamente esta versión, que califica con dureza.

Niega también que el viaje que el Sr. Pich hizo a Montserrat, donde ha estado unos días, hubiera tenido por objeto tratar del asunto.

A pesar de estas negativas, se insiste en los círculos políticos en que las gestiones para que desista el Sr. Iglesias de su actitud siguen adelante y que se ha llegado a una fórmula, que se someterá a la aprobación del señor Lerroux.

Propaganda radical.

Los radicales siguen su propaganda en favor de la huelga general, que se proponen iniciar el 1.º de mayo, como protesta contra la guerra de Marruecos.

El lunes se reunirán los profesores de las escuelas del partido para tratar de que todos los niños de las mismas asistan a una manifestación, seguida de una merienda infantil.

El Sr. Lerroux ha ofrecido costear las meriendas de los niños.

Los carpinteros.

Se han reunido en la Casa del Pueblo los obreros carpinteros para tratar del curso de la huelga que sostienen.

Después de larga discusión, se acordó rechazar la proposición que los patronos han hecho de que fueran al trabajo el martes, en cuyo día abrirán aquellos los talleres.

Se acordó que no fueran a trabajar más que a los talleres cuyos dueños hayan firmado las bases propuestas por el gobernador.

Se afirmó la necesidad de seguir en huelga er. todos los demás.

Por último, se acordó que el lunes vayan los obreros al Centro social a recoger las contraseñas y que nadie acuda a los talleres que no posean la correspondiente contraseña.

Conferencia.

En la Asociación de actores líricos y dramáticos dió anoche su anunciada conferencia sobre cosas de teatro el actor D. Joaquín Montero.

Capítulo de huelgas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El delegado gubernativo en las poblaciones de la cuenca del Ter ha comunicado al medio día que ha reanudado el trabajo la casi totalidad de los huelguistas.

Se da por descontado que el próximo martes se abrirán algunas fábricas cerradas, a ruego de los mismos obreros.

Estos han decidido dejar la huelga y volver al trabajo.

—Esta mañana han ocurrido incidentes con los carreteros huelguistas.

Un grupo de ellos, en el Paseo del Cementerio Antiguo, atropelló a un muchacho de diez y nueve años, que iba en busca de trabajo.

Confundiéndole con un «esquirol» le dieron una gran paliza, después de haberle hecho varios disparos que, por fortuna, no hicieron blanco.

Los agresores huyeron.

—Otro grupo de carreteros huelguistas increpó a varios *esquirols*, que pasaban con sus carros por el paseo de Colón.

También hubo colisión, pero la oportuna presencia de la Guardia civil evitó que la cosa pasara a mayores.

Los agresores huyeron también.

De teatros.

Esta noche se reanudan las funciones en la mayoría de los teatros.

En el Principal se inaugura la temporada con una compañía de comedia, que representará la antigua obra de magia *La almoneda del diablo*.

En Romea, la compañía cómica-dramática que dirige Ricardo Calvo con Lola Velázquez, debutará con la obra *Reinar después de morir*.

En el Tivoli, la compañía de zarzuela y opereta española que dirige Pepe Verger, estrenará la obra *Pimponet*.

En Novedades reanuda sus trabajos Frégoli.

En el teatro Nuevo la compañía de zarzuela y opereta que dirige Juan Montero estrenará hoy la zarzuela *El indiano*, original de Javier Santero, y una revista del propio Montero, titulada *Paralelo Hotel*.

En Apolo actuará una compañía dramática; en el Cómico, una de género chico, y en el Español, una compañía de vodevil dará funciones en catalán.

En la Sala Imperio la compañía de comedia española que dirige Pepe López Alonso debutará con la obra *Amores y amores*.

EXTREMADURA

Excursión a Mérida.

CACERES. (Sábado, mañana.) El lunes, de madrugada, salieron cien excursionistas de este Instituto para visitar la población de Mérida, en cuyo anfiteatro romano les dará una conferencia el académico D. José Ramón Mérida.

A la conferencia asistirán los profesores y alumnos de Badajoz.

Ex diputado agredido.

Anteayer fué alevosamente herido de gravedad el ex diputado provincial Sr. González Timón.

La agresión tuvo lugar en el atrio de una iglesia.

Agresión.

PLASENCIA. (Sábado, tarde.) El acudado médico y jefe de los liberales del pueblo de Pasarón, D. Teodoro González, ha sido agredido por un individuo llamado Hilario Iñiguez, quien le infirió tres puñaladas mortales.

MURCIA

Para la corrida del miércoles.

MURCIA. (Sábado, tarde.) Han llegado ocho toros de Veragua, que lidiarán el miércoles Cocherito, Paco Madrid, Posada y Belmonte.

Centenares de almas presenciaron el descajonamiento de los cornúpetos, ovacionando al ganadero.

Éspérase que vengan miles de forasteros para presenciar la corrida.

Contra la tuberculosis.

Esta noche se verificará en Romea una función a beneficio de la Liga antituberculosa.

En ella tomarán parte elementos aristocráticos.

Batalla de flores.

Mañana se celebrará una batalla de flores, que será muy lucida.

VALENCIA

Obrero muerto.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Trabajando en las obras del ferrocarril de la Marina, en el lugar denominado El Charco, término municipal de Villajoyosa, el obrero Antón Res López fué alcanzado por una piedra al estallar un barro, sufriendo tan grandes heridas en la cabeza que falleció pocos momentos después.

El Juzgado de Villajoyosa instruye diligencias.

Un incendio.

En Monforte se ha declarado un violento incendio, que llenó de alarma al vecindario, en la espartería propiedad de D. José Argete.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

Se supone que las causas del incendio han sido haber quedado solos en la casa dos niños de tres y cinco años, y que éstos, seguramente, jugando, encendieron alguna cerilla ó revolverían el fuego.

Las pérdidas son de consideración.

Acuerdos del Ayuntamiento.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En la sesión que acaba de celebrar el Ayuntamiento se han tomado, entre otros, los acuerdos siguientes:

Felicitar al nuevo obispo de Tuy, que sustituirá al Sr. Guisasaola, y al obispo Sr. Reig, natural de Valencia y obispo electo de Barcelona.

Esperar al nuncio de Su Santidad y asistir en Corporación a todos los actos que se organicen en su honor.

La lotería.

El billete favorecido en el sorteo de hoy con el tercer premio ha sido vendido en participaciones en el kiosco de San Martín y son muchos los favorecidos.

NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES



A PARÍS

No se debe nunca salir para París sin objeto de visitarlo sin pedirnos previamente un presupuesto de gastos.

Los contratos y convenios que hemos celebrado con los dueños de los mejores hoteles en todas las clases de la famosa capital de Francia y con los más serios y formales alquiladores de coches particulares y automóviles nos permiten hacer en favor de quienes á nosotros acudan combinaciones muy ventajosas.

Nuestro servicio de guías-intérpretes puede ser asegurado, insuperable, irrefragable, y nos ha valido muchas felicitaciones.

Nuestra larga experiencia nos permite combinar programas completos, siguiendo los cuales, el turista puede verlo todo sin fatiga y gastando lo menos posible.

Además de los viajes particulares, que pueden ser realizados en cualquier época, organizamos dos veces al año, en primavera y en otoño, grandes excursiones en condiciones extraordinariamente ventajosas, si se tiene en cuenta el programa completísimo que ofrecemos.

Nuestra primera excursión á París saldrá de Madrid el día 2 de junio.

El programa detallado y las condiciones figuran en nuestro folleto *Turismo y viajes para 1914*, que enviaremos gratuitamente á todas las personas que se dirijan al *Jefe de los servicios de turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, Arenal, 1, Madrid.

AVISOS UTILES

PEDID CONAC CABALLERO

Colores Tango: Señorita, ¿quiere usted llevar sus vestidos y blusas de moda? En el Tinte Lion se tiñen en 6 tonos. Fuencarral, 94

BOLSA DE DIAMANTES

DEMETRIO GARCIA DEL RIO
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. No confundirse con alguna tienda; es el piso entresuelo.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

PEREZ MOLINA

JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Carrera San Jerónimo, 29. Tel. 2.927. Precios como nadie.

AUTOMOVILES

Salón exposición San Mateo, 25 MADRID

Representación general en España.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

CURACION del DIABETES

EL VINO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el azúcar diabético.

Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrene, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

EN LA LEPRO, CANCER, LUPUS, ES DE RESULTADOS MUY NOTABLES EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL «X2» Y REALIZA CURACIONES SORPRENDENTES, AYUDADO DE NUESTRO TRATAMIENTO EXTERNO COMPLETO.

AGENCIAS GENERALES PARA ESPAÑA: S^{res} BASCANS Y C. SALINAS, CLARIS, 11. BARCELONA

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENCIAS GENERALES PARA ESPAÑA: S^{res} BASCANS Y C. SALINAS, CLARIS, 11. BARCELONA

ANEMIA COLORES PALÍDOS NEURAS... DEBILIDAD... TUBE... CISIS

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de abril de 1864.

A las nueve y media de la mañana de ayer se ha presentado S. M. el Rey en el barrio de Argüelles, acompañado de los señores Patriarca de las Indias, duque de Sexto, intendente general de la Real Casa y Patrimonio y secretario de dicha Intendencia, capellán de honor, administrador del hospital y parroquia del Buen Suceso, ingeniero del ensanche de Madrid y arquitecto mayor de Palacio.

El objeto de tan solemne visita ha sido para señalar el sitio del mismo barrio donde ha de construirse el indicado hospital del Buen Suceso.

El sitio señalado ha sido el que da frente a las casas de la nueva barriada y al mercado que está concluyendo el Sr. Pozas, y donde hoy están el labrado de la piedra y el depósito de madera del mismo, a la izquierda del portillo de San Bernardino.

PIANOS A PLAZOS

de acreditadas marcas á
25 PESETAS MENSUALES
ALQUILER DE PIANOS NUEVOS
15 pesetas mensuales.
JOSE OLIVER, VICTORIA, 4

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 12 de abril de 1914.

Sale el Sol á las 5,42.

Se pone á las 18,50.

Sale la Luna á las 8,57.

Se pone á las 0,14.

SANTORAL.—Domingo de Pascua. La Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo; San Julio I, papa; Santos Zenón, Sabas y Víctor, mártires; Damián y Constantino, obispos y confesores, y Santas Susana, virgen y Visia, virgen y mártir.

SANTA SUSANA, virgen y mártir.
De padres gentiles nació en Braga (Galicia), educándola aquellos en los ritos de sus falsas divinidades.

Convertida al cristianismo por un hermano suyo, al que convirtió San Basilio, fue presa con sus hermanos cristianos por el próconsul Galba.

Todos permanecieron constantes é invencibles en confesar á Dios, despreciando las amenazas, por lo que después de varios tormentos les quitaron la vida el día 12 de abril del año 69.

Dice el Presidente

El Sr. Dato acudió ayer á la hora de costumbre al despacho con el Rey, recibiendo después á los periodistas.

Dijo á éstos que cuando salía de Palacio, el Rey se disponía á recibir al general Fernández Silvestre, y que después los Reyes concurrirían al bautizo de la niña de los marqueses de Santa Cruz, que se verificaba en la cámara y de la que eran padrinos.

Había conferenciado telefónicamente con el ministro de la Gobernación, el cual le comunicó que no ocurría nada de particular en la Península, careciendo, por tanto, de noticias.

Dió á los periodistas el Sr. Dato referencia de un telegrama del general Marina, en que éste da cuenta de haberse presentado seis jefes de Beni Saïd con veinticinco moros representantes de seis fracciones de cien casas cada una, expresándole sus deseos de mantener la paz con España, y prometiéndole no tomar parte en la harka ni realizar ninguna clase de actos que desmintiesen aquellos propósitos.

También comunicó á los periodistas un telegrama que le dirigían numerosos españoles de El Paso (Texas), frontera de los Estados Unidos con Méjico, dándole cuenta de que ascendían á mil los compatriotas expulsados de Torreón, encontrándose desamparados y faltos de toda clase de recursos.

El ministro de Estado ha hecho cerca del embajador de los Estados Unidos una gestión para que el Gobierno de Washington no abandone por un instante la protección de los intereses españoles, poniendo en juego toda su influencia moral.

Al propio tiempo se han dado medios á nuestro embajador en los Estados Unidos para que auxilie á aquellos españoles, transportándolos á la Península si lo estiman necesario.

En previsión de esto, anunció ya el otro día el Sr. Dato que si fuera preciso, como es de creer, presentará á las Cortes la petición del oportuno crédito.

El precio del pan

El alcalde, señor vizconde de Eza, ha dictado el siguiente decreto:

«Realizada la aspiración constante del gremio de fabricantes de pan de suprimir el reparto á domicilio, cuyo gasto reñía indirectamente sobre el consumidor, y cuya economía habría de repercutir, consiguientemente, sobre el mismo si llegaba el momento de anular ese intermediario, parece lógico deducirse que la utilidad que á éste reportaba su trabajo y que le abonaba el fabricante haciéndole una rebaja de cuatro céntimos de peseta por cada kilo de pan, se transfiera al comprador, sea el que fuere, que acuda á la tahona á proveerse de este artículo. Así lo han venido manifestando, explícita y espontánea-

mente, en cuantas ocasiones han empleado este argumento para justificar un recargo que, sin necesidad, gravaba sobre el precio del pan.

Incumplida la segunda parte de este problema, la Alcaldía Presidencia se ha visto obligada á recordar la justificada necesidad de cumplirla, accediendo á las naturales demandas de la opinión y á las propias manifestaciones hechas reiteradamente por los dichos fabricantes.

Desatendida esta indicación, la Alcaldía presidencia ha querido robustecer su decisión con la opinión de la Junta consultiva para la regulación del precio del pan, así como con la de los señores tenientes de alcalde, asistiendo todos á la sesión celebrada por aquélla en la que, á petición de los vocales patronos, fué oído el presidente del Sindicato de la Panadería Madrileña, y á petición de los vocales obreros, el presidente de la Federación de Obreros panaderos de España.

Y resultando que las razones alegadas por los vocales fabricantes de pan y de harina no justifican en modo alguno, á juicio de los demás señores de la Junta y de los señores tenientes de alcalde, la situación de sostenimiento del precio del pan en que se han colocado;

Resultando que los precios del trigo y de su harina, si bien se han venido sosteniendo durante larga temporada, tienen tendencia á la baja por haber suficientes existencias y avicinarse la nueva cosecha en condiciones favorables;

Esta Alcaldía presidencia, teniendo en cuenta todas estas razones, viene en acordar:

1.º Declarar es de estricta justicia que la economía resultante por la supresión del intermediario-repartidor redunde íntegra en beneficio del consumidor.

2.º Que para que dicha economía sea factible y se coticé en forma real y no imaginaria por fraccionamiento impracticable de aquélla, se entienda de cinco céntimos de peseta en kilo para las piezas de doscientos gramos de pan, ya sea candel, francés ó de Viena, y de cuatro céntimos también en kilo para las libretas y piezas mayores del pan en barras ó candel, y

3.º Que estas rebajas sólo sean aplicables á los compradores que acuden directamente á las fábricas y tahonas.»

UNA OBRA MAGNA DE ERUDICION

Se ha puesto á la venta en toda España una historia universal moderna cuya publicación habrán de agradecer los amantes de los estudios históricos. La Casa Editorial Sopena, de Barcelona, ha hecho, bajo el título de HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA, una edición de 25 volúmenes de la Cambridge Modern History que, como nadie ignora, se reputa en el mundo del saber por la mejor obra del género histórico que se ha escrito hasta la fecha. Cuando la Universidad de Cambridge terminó en 1912 la publicación de esa historia moderna, toda la intelectualidad europea elogió sin reservas una obra escrita de modo magistral por numerosos historiadores y especialistas de diferentes países que, con arreglo á un plan basado en el concepto que hoy se tiene de la historia, llevaron á sus páginas el fruto de sus estudios, el resultado de largos años de incansable labor en la materia, é hicieron de ella el compendio de cuantos conocimientos históricos se poseen actualmente.

Esta gran importancia que tiene la obra de Cambridge justifica el servicio que la Casa Editorial Sopena presta á las letras españolas con su edición de la misma en nuestro idioma. A no ser por su iniciativa, que nunca aplaudiremos bastante, quizás habría pasado mucho tiempo sin que esta obra, verdadero monumento de la moderna ciencia histórica, viniera á acrecentar el caudal, cada día más cuantioso, de la cultura patria; pero gracias á tan feliz inspiración, desde hoy forma parte de él y podrá ser leída y admirada en España y en todos los países de habla española por todos los amantes de los estudios históricos.

No sólo por el hecho de haber traducido la obra merece plácemes la Casa Editorial Sopena, pues hay que agradecerle algo más: ha enriquecido el texto original ampliando la parte referente á la historia de América, y ha mejorado asimismo las condiciones de la publicación, que resulta lujosamente editada; todo lo cual, por tratarse de una obra de tal magnitud y coste, representa una labor y un esfuerzo pecuniario que comunican á esa empresa editorial un riesgo difícil de arrostrar por quienes no posean, junto con los recursos suficientes, un valor y una fuerza de voluntad extraordinarios.

Las condiciones de venta de la HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA constituyen, además, un nuevo acierto de la Casa editora. La obra se vende á plazos, y esto, sobre ser una novedad, pues nunca hasta hoy se ha vendido así en España una obra completa cuya publicación haya exigido considerables dispendios, viene á favorecer la difusión de la cultura, poniendo el libro en manos de los estudiosos por un desembolso inicial relativamente exiguo. La venta de la obra á plazos en ventajosas condiciones es una innovación que tendrá seguro éxito.

Felicitemos, pues, sinceramente á la Casa Editorial Sopena por su acertada idea de publicar en español la Cambridge Modern History, y le agradecemos su labor de cultura, deseando que siga difundiendo en nuestro suelo el conocimiento de obras como la citada, al mismo tiempo que le auguramos el favor del público en la venta de ese libro, cuya adquisición no dejará de hacer todo amante de las letras.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

TRIBUNA LIBRE

EL ENREDO AFRICANO

IV

Comentarios acerca de la actual ley de voluntarios con premio.—Necesidad de fomentar su rendimiento.—En la constitución del ejército colonial estriba la solución del problema de África.

Estudiando detenidamente, hasta en los más nimios detalles, el desarrollo de los acontecimientos que en el transcurso de los últimos años se vienen efectuando en nuestra zona de protectorado de África, se llega á una conclusión que, por esperada, no sorprende menos.

Los que esta cuestión hayan estudiado, fijándose solamente en los resultados, sin reparar en los sacrificios de todas clases que la nación realiza para llegar al momento actual, y no piensan en los que el porvenir nos puede deparar, para esos que no ven más que el fin, sin estudiar los medios, para esos, decimos, todo marcha bien; pero estudiando la cuestión á fondo, relacionando lo de casa con lo que ocurre fuera, lo que allí se pasa con lo que aquí se sufre, salta á la vista la imposibilidad material de poder continuar como hasta la fecha; hay que decirlo de una vez: el ejército tal como está reclutado en África no responde á su misión, el cometido de que hoy está encargado no corresponde á la alta finalidad de su constitución; á demostrarlo vamos, viendo lo que ocurre.

Antes de dispararse en Melilla el primer tiro, el pueblo veía marchar allí á los contingentes, como hoy los ve marchar á Ceuta y Larache, con la convicción de que iban á prestar su servicio militar, con los peligros y desvelos á él inherentes, pero sin la inminencia de los que en la actualidad está expuesto el ejército entre aquellos riesgos. Pero iniciada la campaña, llevada á cabo las primeras operaciones y continuadas éstas hasta el día con ligeras soluciones de continuidad, ha surgido el recelo en el pueblo, viene la impaciencia, el temor, la impopularidad ante los continuos sacrificios, muchos de ellos quizás estériles, y la sangre derramada, sin que el país en cinco años de lucha vea práctico otra cosa que los miles de hombres que salen de su seno para ir á correr serios peligros, que en realidad apenas resultan útiles á la nación y á los individuos que los sufren.

Este es el pensamiento general, y como aquellos soldados pertenecen al pueblo, hay un constante y diario cambio de impresiones, de los deudos y amigos, influidos por las predicaciones que han hecho impopular esta campaña, reflejan su opinión á los seres queridos, entibiando con ello la impresión producida por los altos ejemplos dados por sus superiores, únicos que allí conciben la causa, empeño de honor para España y fuente de bienestar para el porvenir.

En estas condiciones, no estando el soldado de reemplazo forzoso plenamente convencido de su misión, y teniendo que luchar con un enemigo que lo está, y es además fuerte, duro y bravo; no es extraño que en muchas ocasiones nuestro soldado no dé el máximo resultado que de él se debió esperar, y lo que da, lo hace arrastrado por la conducta heroica de una oficialidad á la que respeta y por la que está sugestionado.

Esta es la verdad desnuda y escueta, y por tanto no deben continuar las cosas como hasta el presente, pues cuando el desaliento anida en un cuerpo, podrá la moral sostenerse algún tiempo, pero á la postre acaba víctima del mortal desfallecimiento.

No queda más remedio que acudir prontamente á atajar el mal, y entre los sistemas que pueden ponerse en práctica para conseguir tener en África un ejército que responda debidamente á la misión que tiene encomendada no existe otro que el fomento de la ley de voluntariado con premio, y cuanto hagan el Gobierno y los particulares para conseguir dicho fin habrá de merecer plácemes y alabanzas de los que sentimos el concepto de Patria y anhelamos á la vez verla fuerte y esplendorosa.

Para comprender plenamente la trascendencia de la afirmación que acabamos de hacer basta recorrer un poco el velo de la realidad y examinar, aunque sea someramente, la psicología de los sentimientos que animan al soldado que sirve en África, desposeído de toda moral y acechando ocasión propicia para, como vulgarmente se dice, escurrir el bulto; se pueden acometer grandes empresas guerreras teniendo en cuenta la escasa virtualidad de esta primera materia? Por doloroso que resulte, no es menos cierto que un ejército que cuenta con una brillante, pundonorosa y abnegada oficialidad, pero con un soldado bisono, falto de esa fuerza psíquica que en momentos culminantes enardece los ánimos y convierte al hombre en héroe, no parece el más idóneo y á propósito para llevar á cabo una empresa guerrera de la importancia que corresponde á la que nos obliga la contienda africana.

Vamos ahora á examinar las condiciones morales del voluntario con premio, reclutado, como es consiguiente, entre las últimas capas sociales. Este individuo, por su condicionalidad, no tiene á la familia el desmedido apego que el procedente de reclutamiento forzoso, precisamente porque en la mayoría de los casos no la ha conocido; desposeído de afectos íntimos, que tanto deprimen la moral del individuo, y llevado del espíritu aventurero innato en todo español, al engancharse como voluntario obtiene una doble y efectiva ventaja: asegura de modo positivo el diario sustento, á lo cual en la mayoría de los casos no está acostumbrado, y resulta en posesión de un remanente de dinero correspondiente á la primera cuota de enganche, la cual le presenta más risueño su porvenir.

Es evidente que la vida de campamento, el fatigoso servicio, las rudas operaciones, los diarios convoyes habrán de afectarle; pero

si consideramos que este individuo mira hacia atrás, hacia su pasado, y sin distinguir afectos halla, en cambio, privaciones y miseria por doquier, creemos que, por las razones dichas, la moral de este individuo, inspirado en su presente bienestar y alentado por un para el esplendoroso porvenir, puede asegurarse, sin miedo á incurrir en exageración, que resulta el reverse de la que, caso de existir, anime al soldado procedente de reclutamiento forzoso.

Por simple deducción, de cuanto acabamos de decir se llega al convencimiento de las virtudes morales y de la fuerza intrínseca que atesoraría nuestro ejército de África si, cual se indica, estuviera todo él compuesto de soldados procedentes del voluntariado con premio; y si á esto añadimos que, con arreglo á la vigente ley de voluntariado con premio para África y demás disposiciones ampliatorias que posteriormente se han publicado, el voluntario con premio, una vez cumplido su primer compromiso, puede contraer otros sucesivos, cada vez en mejores y más lucrativas condiciones, llegando á obtener, al cabo de un determinado y no largo número de años, cuantiosas pensiones de retiro, según su categoría, y, además, ciertas pertenencias de tierras en África, no es aventurado suponer que, constituido el ejército de África en las indicadas condiciones, la permanencia del voluntario en el mismo quedará de hecho asegurada y, en consecuencia, constituido el ejército colonial desposeído de los graves defectos del actual de África, y único capaz de llevar á la práctica el plan guerrero que requiere nuestra misión en la zona de protectorado que se nos ha asignado.

En sucesivos artículos iremos estudiando el alcance de las disposiciones en vigor en materia de voluntariado, y la aplicación que de las mismas ha debido hacer el Gobierno para evitar el fracaso obtenido hasta la fecha, á fin de calmar la ansiedad que existe en todos los hogares españoles á causa de la actual campaña de África.

UN RECLUTA

El escándalo de la reventa

Resulta verdaderamente intolerable lo que está ocurriendo con la reventa de billetes, sobre todo de los billetes para las corridas de toros.

Resulta que en el momento de abrirse las taquillas se forma una cola de ocho ó diez individuos; claro es que las taquillas se abren con el número de billetes reglamentario; pero á los diez minutos, la mencionada cola los ha devorado bonitamente para venderlos con el 20 por 100 de aumento, más una prima que llaman de reventa ó no sabemos cómo.

Así es que resulta inútil madrugar para no pagar esta prima, que eleva los billetes en 4 y 5 pesetas, sin justificación alguna.

Llamamos la atención del señor director general de Seguridad para que ponga término al escándalo.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

Los Exploradores de España

Los catorce exploradores que, á las órdenes del Sr. Perinat, han ido á pasar las vacaciones de Semana Santa á París, por invitación de sus compañeros los *Eclaircisseurs de France*, llegaron á París, donde fueron recibidos con gran cariño, dirigiéndose después á Ponteney-sous-Bois, siempr muy bien alojados y objeto de mil atenciones, según telegrama del jefe de los expedicionarios.

La asamblea general, que se celebrará durante los días 22 al 28 del corriente, promete estar muy concurrida, pues se han recibido ya numerosas adhesiones de los 80 Comités constituidos.

Su Majestad el Rey ha prometido honrar con su presencia los actos que se han de celebrar con motivo de esta asamblea, y que consistirán en una velada, en la que se inaugurará la Hucha del Explorador; un festival al aire libre en el monte de El Pardo, y una interesantísima Exposición de objetos fabricados por los exploradores, de cuyos actos daremos oportunamente cuenta detallada.

El entierro de los obreros

Ayer por la mañana se verificó el entierro de los dos obreros de la esteriotipia de los talleres de la Sociedad Editorial, que murieron á consecuencia de las graves heridas recibidas, con motivo de la explosión de una caldera.

Presidieron el duelo los Sres. Moya, Sacristán, López Ballesteros, Vicenti y Rocamora.

Figuraban en él todos los redactores de los tres diarios «El Imparcial», «El Liberal» y «Heraldo de Madrid» y los obreros de las cajas, máquinas, esteriotipia y demás dependencias de los citados periódicos y otros muchos compañeros de oficio de los infortunados Ramón Fernández Fuentes y Patricio Rodríguez, en número considerable.

Los cadáveres recibieron cristiana sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Descansen en paz.

Equipos para novia

La casa de moda para la confección de Equipos para novia y ropa blanca, fina, es la Antigua Casa Ondátegui, 36, Montera, 36. Pídanse su nuevo catálogo: examínese y se convencerán nuestras lectoras que es la Casa más conveniente para encargarse un lindo y práctico «trousseau».

CASA REAL



S. M. el Rey despachó solamente con el jefe de su Gobierno.

Después recibió al general La Llave, que al frente de una Comisión constituida por el coronel Rodríguez Mourelo, comandante López Lomo y teniente Sánchez de Toca, del segundo regimiento de Zapadores minadores, fué á despedirse del Monarca. Estos señores acompañarán á los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz á Rumania, donde S. A. entregará al Rey de aquel país el equipo de coronel honorario de dicho Cuerpo de Ingenieros.

Los Infantes saldrán el martes y la Comisión salió anoche.

S. M. les encargó que vieran preferentemente cuanto en fortificaciones, cuarteles y demás cosas militares sea digno de su estudio.

En Palacio se ha recibido la confirmación oficial del fallecimiento de la Emperatriz del Japón.

Los Infantes doña Beatriz, D. Alfonso y D. Luis regresaron ayer mañana de su posesión de Castillejo.

Su Majestad el Rey presidirá el martes próximo, á las once y media de la mañana, la sesión inaugural de la Asamblea internacional de protección á la infancia.

El acto se celebrará en el paraninfo de la Universidad Central.

Mr. Churchill asistió ayer tarde al partido de polo en la Casa de Campo.

Estuvo en Palacio el general Silvestre, ratificando que el martes abandonará Madrid. Antes de regresar á Larache se detendrá algunos días en Tetuán.

Bautizo en Palacio.

A las doce y media recibió ayer en la antecámara de S. M. las aguas del bautismo la primogénita de los marqueses de Santa Cruz, siendo padrinos SS. MM. Don Alfonso XIII y doña Victoria Eugenia.

Administró el sacramento el señor obispo de Sion, ejerciendo funciones de presbítero asistente el cura de Palacio D. Luis Calpena, y de maestro de ceremonias el Sr. Palmers, que fué quien bendijo el matrimonio de los marqueses de Santa Cruz.

Se impusieron á la recién nacida los nombres de Casilda, Victoria, Eugenia, María de los Dolores, Alvara, Blasa, Luisa y Todos los Santos.

La niña recibió sin llorar el agua del Jordán, llamando la atención el abundante pelo negro que cubría su cabeza.

S. M. la Reina vestía lindo traje gris perla, y el Monarca uniforme de almirante.

La Reina doña María Cristina llevó al acto religioso traje negro, y la Infanta doña Isabel, de color malva.

Todas las señoras vestían cuerpo alto y mantilla negra.

En representación de la familia de los marqueses de Santa Cruz estuvieron presentes el marqués, los duques de Santo Mauro, los de Medinaceli, la marquesa de Valdeolmo el conde de Pie de Concha, los marqueses de Santa Marca, los condes de la Unión, los marqueses de Zahara, los condes de Toncarias, los marqueses de Camarasa, la señorita de Silva y los marqueses de Torneros.

El Infante D. Fernando asistió con su ayuda el duque de la Victoria.

Concurrieron las damas de la Reina señoras duquesas de Sessa, Píohermoso, Vistahermosa, Luna, Aliaga, Plasencia, Victoria, Sotomayor y Conquista; condesas de la Coronana, Aguilar de Inestribillas, Macedonia, Casa Valencia, Heredia Spínola y viuda de los Llanos, y marquesas de Comillas, Santa Cristina, Castel Rodrigo, Atarfe, Mesa de Asta, Quirós y Squilache.

También estuvieron presentes la condesa de Mirasol y las señoritas de Heredia, Loygorri y Beltrán de Lis.

La recién nacida fué á Palacio y volvió á casa de los padres en un coche de París, acompañada de su abuela la duquesa de San Carlos y el marqués de Santa Cruz.

Sus augustos padrinos la regalaron una medallita de oro cercada de perlas, pendiente de un pequeño collar ó hilo de perlas.

Sus Majestades obsequiarán á la vez á la marquesa de Santa Cruz con un hilo de perlas en forma de pulsera, con un aije colgante, en el que un zafiro está rodeado de preciosas perlas.

La ceremonia religiosa terminó cerca de la una de la tarde.

Muchas damas de la Reina llevaron la mantilla negra con peinetas grandes de concha.

LA INSPECCION MEDICOESCOLAR

El 28 del pasado, marzo terminó el plazo señalado por la Dirección general de Primera enseñanza para la admisión de documentos á los aspirantes al concurso para la provisión de las plazas de inspectores medicoescolares.

Como quiera que el plazo concedido de veinte días ha sido insuficiente para que muchos médicos rurales pudieran completar su documentación, á causa de residir en pequeños lugares de difíciles y tardías comunicaciones, el presidente accidental de la Federación Nacional de Sanidad Civil ha conferenciado extensamente con el dignísimo director de Primera enseñanza, D. Eloy Bullón, interesándole en la concesión de un nuevo plazo, accediendo al efecto razones de equidad y justicia.

El Sr. Bullón se ha mostrado propicio á dicha concesión, haciéndose cargo de la justa demanda, y ha ofrecido anunciar muy en breve el nuevo plazo.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once menos cinco comenzó la sesión, bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza.

Ofrecimientos de un ministro.

Se da cuenta de una comunicación del ministro de Fomento expresando su gratitud al Ayuntamiento por el voto de gracias que le otorgó por el decreto relativo al encauzamiento del Manzanares.

El Concejo acordó haber recibido con agrado la comunicación del Sr. Ugarte.

Asamblea de protección a la infancia.

A propuesta del alcalde se acuerda adherirse a la Asamblea de protección a la infancia, que habrá de celebrarse en Madrid en el mes actual, autorizando a la alcaldía presidencia para atender a los gastos que esta Asamblea pueda ocasionar.

Aprobación de un concurso.

Después de algunas palabras de los señores Llorente y Blanco Parrondo fué aprobada la propuesta del Jurado especial para la adjudicación del concurso del servicio de extracción de aguas fecales de los pozos negros del término municipal.

A informe de los letrados.

Se acordó que pasara a informe de los letrados consistoriales una comunicación del Gobierno civil trasladando certificación de sentencia del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, por la que se declara incompetente para conocer en el recurso interpuesto por la Compañía general Madrileña de Electricidad contra resolución gubernativa confirmatoria del concierto económico celebrado por el Ayuntamiento con la Sociedad Cooperativa Eléctrica.

Enterados.

El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del Gobierno civil trasladando real decreto del ministerio de la Gobernación, aprobatorio de la modificación acordada por el Ayuntamiento del proyecto de alineaciones y rasantes de las calles enclavadas en la zona que rodea al nuevo depósito del Canal de Isabel II; de una real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo se cumpla y ejecute la sentencia de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, que declara firme la real orden dictada en el expediente de expropiación de terrenos para la prolongación de la calle de Goya, y de una comunicación de la Alcaldía presidencia dando cuenta de la petición hecha por el presidente de la Casa de Socorro del distrito del Centro para la adquisición de instrumental quirúrgico, a fin de que se solicite del gobernador la excepción de subasta.

La casa del cura de San José.

Se da lectura a un decreto de la Alcaldía presidencia dando cuenta del informe de los letrados consistoriales, favorable a la interposición de recurso contencioso administrativo contra real orden del ministerio de la Gobernación, confirmatoria de providencia gubernativa, que declaró procedente la devolución de los derechos abonados por el cura párroco de San José por la construcción de un edificio adosado a dicha iglesia.

El Sr. Bellido pide que no se entable el recurso contencioso administrativo.

El Sr. Muñoz Suela opina que debe entablarse, y en votación nominal se acuerda no entablarlo por 17 votos contra 12.

Empedrado.

Se acuerda la aprobación de un presupuesto, importante en junto 30.649,22 pesetas, para las obras de explanación y empedrado de la calle de Zurbarán, entre las de Monte Esquinza y Almagro y Monte Esquinza, entre Blanca de Navarra y su cruce con la de Zurbarán.

En honor de Alberto Aguilera.

El Sr. Besteiro se opone a que se otorgue una pensión al hijo del ex alcalde Sr. Aguilera, y que el Ayuntamiento contribuya a la construcción de una estatua de este hombre público.

El Sr. Llorente pide que se desdoble la propuesta respecto a la pensión y a la estatua.

El Sr. De Miguel defiende el dictamen; lo mismo hace el Sr. Saiz Herraiz.

Se aprobó el dictamen, votando en contra de la pensión las minorías republicana y socialista.

Por desobediencia.

Se acuerda que el Ayuntamiento no se muestre parte en causa instruida por el Juzgado de instrucción del distrito de Chamberí contra el dueño de la vaquería establecida en

la casa número 6 de la calle de Eloy Gonzalo por desobediencia a la autoridad municipal, sin renunciar por ello a la indemnización que en su caso pudiera corresponderle.

Urbanización de unas calles.

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo se solicite de la Superioridad se declaren de interés preferente para su urbanización los trayectos de las calles de Alenza, Maudes y Treviño, que circundan el edificio del nuevo hospital para obreros, recientemente construido.

El Sr. Besteiro se opone a ello, diciendo que a más del hospital se ha construido allí una iglesia y un convento, y que, por tanto, no se debe expropiar más que el terreno necesario para la construcción de la alcantarilla.

El Sr. Bellido defiende el dictamen.

Rectifican ambos oradores, y el Sr. Niembro formula una enmienda en el sentido de que sólo se declare preferente la calle de Maudes.

En votación nominal queda desechada la enmienda y aprobado el dictamen.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para establecer un almacén de grasas y aceites minerales en la casa núm. 24 de la calle de Guzmán el Bueno.

El Sr. Besteiro combate otro dictamen proponiendo la concesión de licencia para construir una casa en el núm. 27 de la calle de Doña Berenguela, teniendo en cuenta que en los planos se proponía la construcción de cuartos y pajarías, sin más ventilación que la de las habitaciones destinadas a personas, extrañándose el Sr. Besteiro de que el arquitecto fuese un concejal.

El Sr. Niembro defiende el dictamen diciendo que el dueño se había allanado a realizar las modificaciones que el Negociado le exigía, y el dictamen se aprueba por 17 votos contra 5.

Acoplamiento de opositores.

Los Sres. Bellido y Niembro combaten un dictamen proponiendo los nombramientos para las plazas vacantes de auxiliares en varios escalafones acoplando a los opositores aprobados.

Los Sres. Noguera y Alvarez Arranz lo defienden, y después de algunas aclaraciones del alcalde, es aprobado el dictamen.

Obras en un local.

Se autoriza el gasto de 3.252 pesetas invertidas en la adquisición de materiales de las contratas vigentes, para obras en el local que ocupa el Cuerpo de bomberos en la calle Imperial, núm. 10.

Otras licencias.

Se conceden, sin debate, las licencias siguientes:

Para establecer un taller de tinte en la casa números 50 y 52 de la calle de Santa Engracia.

Para construir una casa en el núm. 18 de la calle del Salitre y el abono al propietario de la cantidad de 421,12 pesetas, importe de 6,58 metros cuadrados de terreno que se expropian para vía pública, al precio de 64 pesetas el metro.

Para reconstruir la iglesia de la Buena Dicha en el núm. 39 de la calle de Silva, previo el abono a los fondos municipales de la cantidad de 658,49 pesetas, importe de 4,09 metros cuadrados de terreno que se apropia el solar, al precio de 161 pesetas el metro.

Para construir una casa en el núm. 6 de la calle de San Isidro.

Para construir dos casas de planta baja en el interior de la finca núm. 53 de la calle de Antonio López.

Para construir una casa en el núm. 12 de la calle de Topete.

Para construir una casa en el paseo de las Delicias, núm. 38 provisional; otra en la calle de Lista, esquina a la de Torrijos; otra en la calle de Lista, entre las de Alcántara y Montesa; otra, y un local destinado a vaquería, en el núm. 19 provisional de la calle de García Paredes.

Para construir un pabellón de planta baja y principal en el núm. 9 de la calle de Ríos Rosas.

Para construir unos pabellones de planta baja en el interior de un solar señalado con el número 4 del paseo de las Acacias.

Para construir un pabellón de planta baja en el interior de un solar de la calle de Fernández de los Ríos, núm. 26.

Proposiciones.

Pasan a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Sánchez Anido, para que se realicen en el final de la calle de la Santísima Trinidad las obras necesarias a fin de ponerla

en las condiciones en que se encuentran el resto de la misma.

Otra del mismo concejal, para que se acuerde la urbanización de la calle de Alburquerque.

Otra del Sr. Flores, para que se acuerde la instalación de pavimento de basalto en la calle de Alarcón.

Otra del Sr. Millán, para que se anule la base segunda del apéndice número 26 del presupuesto vigente, relativa a apertura de establecimientos, y otros particulares relacionados con ella.

Otra del Sr. de Miguel, para que se acuerde la colocación de seis faroles de gas incandescente en la calle de Villamil.

Otra del mismo concejal, interesando se acabe de empedrar con cuña la calle de Villamil.

Otra del Sr. Peironcelly, para que se acuerde la variación del pavimento actual de la calle de Lavapiés por otro de adoquín.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Mora denuncia que el contratista de los kioscos de necesidad no ha cumplido el contrato y ha dejado de construir varios de los kioscos a que venía obligado, con arreglo a escritura, dándose el caso de que dentro de poco terminará el contrato y deberán revertir al Ayuntamiento sin que humanamente pueda realizarse.

El Sr. Millán se adhiere a la denuncia, y la Alcaldía presidencia ofrece hacer cumplir el contrato.

El Sr. Añón pide que se tomen medidas para evitar que los chicos se suban a los topes de los tranvías.

El alcalde promete corregir el abuso.

El Sr. Millán denuncia que desde la calle de Santa Engracia hasta la Castellana corre el agua sobrante de varias fuentes.

El alcalde da cuenta del informe de la Dirección de Fontanería, que ha sido consultada previamente, y promete subsanar la falta.

Pregunta también el Sr. Millán qué ha sido del surtidor de la antigua fuente de la Puerta del Sol, y que ha sido instalada en la glorieta de los Cuatro Caminos.

Pregunta asimismo dónde está una fuente que existía frente al antiguo circo del Príncipe Alfonso.

El alcalde promete atender los ruegos del Sr. Millán.

El Sr. De Miguel pide que desaparezca el muro que existe en una finca de la calle del Piamonte.

El vizconde de Eza dice que el asunto está pendiente de litigio para resolverlo.

El Sr. Noguera también explica al Sr. De Miguel el estado del asunto.

El Sr. Blanco Soria se extraña de que se haya concedido licencia al empresario de la Plaza de Toros para establecer un despacho de billetes en la calle de Arlabán.

Pide también que se activen los expedientes de jubilación de dos guardias municipales, y se extraña de que no se les pague desde el día siguiente al en que fueron jubilados.

Denuncia que hay varios individuos que no tienen la edad suficiente para conducir automóviles y sin embargo tienen el carnet de «chauffeurs».

Se lamenta, además, el Sr. Blanco Soria de que en la Glorieta de los Cuatro Caminos no se regularice la subida del público a los tranvías, como en la Puerta del Sol.

El Sr. Herrera, como teniente alcalde del Congreso, dice que no se perjudicaba al público con la instalación del despacho de billetes de la Plaza de Toros en la rinconada de la calle de Arlabán.

El Sr. Mesonero Romanos dice que la Inspección de carruajes vigila con mucho rigor el reparto de carnets de «chauffeur», y que se cumplen todos los requisitos exigidos.

El señor vizconde de Eza contesta satisfactoriamente a los ruegos del Sr. Blanco Soria.

El Sr. Estévez hace notar que la Compañía del tranvía está obligada a establecer estaciones cubiertas para salas de espera, con arreglo al art. 4.º del reglamento.

El Sr. Niembro pregunta si la supresión de repartidores de pan trae como consecuencia la rebaja del precio del pan.

Pide también que el Sr. Marco haga públi-

cas las denuncias que ha formulado en la Prensa.

Por último, refiriéndose al concierto para el pago del timbre con la Plaza de Toros, dice que la baja que la Empresa ha obtenido no llega al público.

El señor vizconde de Eza hace notar las razones que obligaron al Ayuntamiento a acceder al concierto con la Empresa de la Plaza de Toros, y ofrece dar toda clase de facilidades para comprobar si cumple o no lo convenido la referida Empresa.

Respecto a la cuestión del pan, el alcalde hace presente lo que se indica en el decreto que ha dictado y que publicamos en otro lugar.

El Sr. Marco dice que habiéndose comenzado a instruir expediente sobre las denuncias publicadas por la Prensa referentes a faltas de personal del cementerio del Este, renuncia a contestar a la alusión del Sr. Niembro.

El Sr. González Prieto se congratula de que el Sr. Marco se haya convertido en co- operador suyo para exigir el cumplimiento de los deberes de todos los funcionarios del cementerio, y ruega al alcalde que se resuelva cuanto antes un expediente instruido a determinado funcionario del cementerio.

El Sr. Valero Hervás, como síndico, dice que el expediente quedará informado por el dentro de breves días.

El Sr. Camacho pide que se den las gracias al personal facultativo de la Casa de Socorro de la Inclusa por el buen cumplimiento realizado con motivo del accidente ocurrido en los talleres de El Imparcial.

El Sr. Valero Hervás ruega al alcalde que se ocupe con actividad y persistencia en la creación de talleres-asilos para niños abandonados.

Recuerda también la petición de que el Gobierno autorice al Ayuntamiento para municipalizar la propiedad de parte del extrarradio.

Refiriéndose a los médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal, dice que éstos suelen no cumplir con su deber de hacer medias guardias, y propone que se suprima la clase de médicos supernumerarios, por considerarlos inútiles.

El Sr. Camacho niega que no cumplan los médicos supernumerarios, y dice que eso ocurrirá en la Casa de Buenavista, que preside el Sr. Valero Hervás.

El alcalde dice al Sr. Valero Hervás que le formule por escrito la denuncia, y serán separados en el acto los médicos que no cumplan.

El vizconde de Eza añade que se pedirá al Gobierno lo que el Sr. Valero Hervás propone respecto al extrarradio.

Por último, dice que tiene en estudio la creación del taller asilo para la juventud abandonada.

La sesión terminó después de las dos de la tarde.

Pan decomisado.

El teniente alcalde del Centro, D. José Alvarez Arranz, ha decomisado ayer nuevamente gran cantidad de pan falta de peso, que ha repartido entre los pobres.

Velodromo peligroso

Se han acercado a esta Redacción algunos vecinos de la plaza de Santa Cruz para manifestarnos su extrañeza de que las autoridades no pongan remedio a las demasías de ciertos ciclistas que han elegido aquella plaza para academia-velódromo en que demuestran, unos sus torpezas y otros sus habilidades.

A determinadas horas de la tarde, y sobre todo los días festivos, es imposible cruzar aquel sitio sin exponerse a un encontronazo violento con uno de esos educandos o maestros de la bicicleta.

Ayer fué atropellado por uno de esos ciclistas un muchacho, y como tuvo la osadía de protestar del atropello, todos los deportistas arremetieron contra él, de tal suerte, que no parecía sino que se había dispuesto por la autoridad que el tránsito por la plaza de Santa Cruz estaba prohibido para todos los vecinos de Madrid que no fuesen ciclistas... en activo.

Convenría, pues, que las autoridades evitaran las molestias que sufren los más a consecuencia de la diversión de los menos.

La cuestión de los farmacéuticos

Colegio Provincial de farmacéuticos de Madrid.

La Junta directiva interina del Colegio convoca a todos los profesores de la provincia para el día 16, a las tres de la tarde, en su domicilio, Santa Clara, 2, al objeto de aprobar el Reglamento modificado, elegir Junta de gobierno y tratar de otros asuntos de suma importancia que afectan a la colectividad.

Los estudiantes.

En poder de la Comisión están los resguardos de matriculas de los estudiantes de Santiago.

Uno de estos días recibirán los de sus compañeros de Barcelona y Granada, para presentárselos al Gobierno en caso necesario.

Una hoja.

Se ha publicado la siguiente hoja: «Los estudiantes de Farmacia a los obreros sensatos.»

Los estudiantes de Farmacia no tenemos contra vosotros animosidad de ningún género; en nuestra alma anidan sentimientos de progreso y de humanidad; no vamos contra la Mutualidad Obrera; al contrario, tratamos de favorecerla sin menoscabo de nuestra dignidad y en beneficio vuestro; queremos que, sin aumentar vuestra cuota, podáis servir en la farmacia que esté más próxima a vuestro domicilio o en la que más confianza os inspire, siempre a vuestra elección.

Los que han sido vuestros compañeros de trabajo y hoy son vuestros directores, cobrando por ello pingües sueldos, querrán haceros ver lo contrario; pero fijaos en que su único objeto es proporcionarse la satisfacción pueril de dirigir empresas de importancia, de cobrar y pagar facturas por valor de muchos miles de pesetas anuales, y para conseguirlo no tienen inconveniente en poner a la sufrida clase obrera enfrente de la no menos sufrida clase farmacéutica.

Estad alerta y no dejáros sorprender.—La Comisión.»

11-4-914.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

La fiesta de Bayona.

Para corresponder a la atención que tuvo el Gobierno de Francia, quien en el pasado año autorizó la asistencia de una Comisión de oficiales a la fiesta del Centenario de San Marcial en Irún, se ha acordado acceder a la invitación que ha hecho el alcalde de Bayona.

Ha solicitado éste la presencia en aquella ciudad de una Comisión de oficiales españoles para que asistan a la fiesta que allí habrá con motivo de celebrarse el centenario de las batallas que el ejército anglohispanoportugués dió al mariscal Sout, bajo los muros de aquella plaza.

El ministro de la Guerra ha teleografiado al capitán general de Burgos para que designe un jefe, dos capitanes y cuatro subalternos de las diversas Armas-Cuerpos, para que se encuentren en Bayona el 14 de este mes, en traje de gala, para el expresado fin.

Recompensas.

Se concede la cruz del Mérito Militar, blanca, con pasador del profesorado, al comandante de Estado Mayor D. José García Puchol.

—Se dispone anoten en las hojas de servicios del coronel de Caballería D. Enrique Jurado Giró, el mérito conrado como autor de un proyecto de adaptación de un cuchillo-bayoneta, y en la del capitán de Caballería don Eliseo Sanz Balsa, por la publicación de los «Croquis para el estudio de la Geografía militar de España y Portugal y posesiones de África».

Depósito de la Guerra.

Se ha puesto a la venta en el mismo, el Plano del campo atrincherado de Jaca y valles superiores del Aragón y del Gallego.

Matrimonio.

Se concede licencia para contraer al capitán de Caballería D. Rafael Arana Vivanco, y al de Artillería D. Enrique Nebot.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de abril de 1914.

Table with columns for numbers, locations (Almería, Madrid, Valencia y Barcelona, Barcelona, Madrid, Las Palmas, Algeciras, Almería, Barcelona, Madrid, Cádiz, Madrid, Madrid, Salamanca, Madrid, Barcelona, Vigo, Madrid), and amounts.

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

Large table listing winning numbers and amounts for 2,000 peseta prizes, including columns for numbers, amounts, and locations.

ALCANCE POLITICO

El director general de Propiedades, señor Seoane, ha recibido un expresivo telegrama suscrito por una representación de marineros y patronos de buques de toda España, reit...

Una Comisión de retirados por la ley de Weyler ha visitado al ministro de Hacienda, expresándole su deseo de seguir cobrando por Guerra.

También ha conferenciado con el Sr. Bugallal una Comisión de la Cámara de Comercio para hablarle de la circulación fiduciaria y de la necesidad de que no haya el margen que existe en la actualidad en lo referente a la cotización entre los títulos grandes y pequeños de la Deuda, á fin de dar con ello facilidades al pequeño ahorro.

En la secretaría del Congreso se recibieron ayer á última hora de la tarde los expedientes electorales referentes á Alcalá de Henares, Alicante, Almedralejo, Becerreá, Benavente, Berja, La Carolina, Castuera, Dolores, Don Benito, Durango, Lanzarote, Logroño, Morella, Nava del Rey, Orihuela, Plasencia, Pravia, Puigcerdá, Saldaña, Segorbe, Seo de Urgel, Torrox, Vélez-Málaga, Vera y Vivero.

Informa el Supremo en favor de la nulidad en los expedientes electorales de Pravia, Benavente, Vera, Vivero, Moicella, Castuera, Lanzarote y Seo de Urgel.

En los informes relativos á Benavente y Seo de Urgel propone el Supremo que ambos distritos sean castigados, suspendiéndoles la representación parlamentaria.

En los dictámenes acerca de Vélez-Málaga y Torrox propone el Supremo que sean proclamados, respectivamente, los Sres. Alvarado y marqués de Larios.

La noticia respecto á estos dictámenes se extendió bien pronto por el Congreso, produciendo verdadero revuelo entre los políticos de distintos matices que en el mismo se hallaban.

También ha devuelto al Congreso el Supremo el expediente electoral referente á Saldaña, por donde venía proclamado un menor de edad.

Informa el Supremo en dicho expediente de un modo negativo, dejando la resolución al Congreso.

Sólo faltan por devolver al Congreso los expedientes electorales de Villaviciosa, Guadix y Sorbas.

En otro alcance nos hemos referido á la visita que ha hecho ayer al ministro de Hacienda la Comisión de la Cámara de Comercio para insistir en su petición de que se busque una fórmula que reduzca en lo posible el margen diferencial que existe actualmente en la cotización de los títulos de la Deuda pública, según su cuantía.

Una de las fórmulas que se ha propuesto consiste en canjear por pequeños, títulos grandes, con lo cual resultaría que si algún beneficio hubiera en favor de lo que se pretende, recaería en el gran capital, por ser éste el poseedor de tales títulos, y seguramente ocasionaría un perjuicio para el pequeño ahorro, que es el que tiene en su poder títulos pequeños, que ha adquirido á tipos de cotización más elevados que aquellos á que quedarían después de la adopción de cualquier medida conducente á la baja.

Con esto no se quiere decir que el señor ministro de Hacienda rehuya ocuparse de esta cuestión, sino que, por el contrario, entiende que por la importancia de la misma y los intereses á que afecta es indispensable que á toda resolución preceda un estudio reflexivo para que ofrezca garantías de acierto. Más que un canje, haría en pro de esas aspiraciones el que al lanzar un día al mercado Deuda se emitiera gran parte de ella en títulos pequeños.

En Gobernación se facilitaron anoche nuevos informes acerca de las huelgas existentes en Cataluña.

La planteada en la cuenca del Ter tiende

á decrecer notablemente, hasta el extremo de que las autoridades creen que pueda quedar terminada el martes próximo.

En esa huelga hay obreros que la secundan voluntariamente y otros para los cuales el paro es forzoso por el cierre de las fábricas.

El número de estos últimos asciende á mil quinientos nueve.

En Manlleu, los obreros han celebrado un mitin, en el que se ha acordado volver al trabajo el martes si abren los patronos las fábricas.

Otro mitin está anunciado para hoy en Torrelló, y se cree que en él se tomará idéntico acuerdo que en el anterior.

La Federación regional obrera ha solicitado autorización para un mitin, habiéndosele concedido.

En el mismo departamento ministerial se facilitó anoche la noticia de que los patronos carpinteros de Barcelona habían devuelto al gobernador firmadas, y, por consiguiente, aceptándolas, las bases de arreglo que éste les propuso.

La huelga de tranviarios de Barcelona también decrece.

Los dictámenes de nulidad que en crecido número ha emitido el Supremo en los expedientes electorales será en unos días el único tema de discusión entre los políticos.

Ya lo venían siendo; pero creemos que los últimamente enviados al Congreso contribuirán á prestar mayor calor á las discusiones y á darlas mayor interés.

Se aseguraba anoche que el Gobierno no podrá permanecer impasible, y menos desentenderse de la cuestión que ha de plantear en la Cámara popular la discusión de determinados dictámenes, y que, requerido por algunos representantes de las minorías, tendrá que hacer declaraciones de importancia, afrontando la situación que se le ha creado por aquellos dictámenes.

AGUA DE VILLAZA

INMEJORABLE PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos. SEVILLA, 4 y 6.

Exposición Internacional Canina

La Real Sociedad Central de Fomento de las Razas caninas en España celebrará su Exposición anual del presente año, del 14 al 25 de mayo próximo.

La inscripción de los ejemplares que han de tomar parte en la Exposición deberá hacerse en las oficinas de la Sociedad organizadora, Leganitos, 12 y 14, bajo, de cuatro de la tarde á ocho de la noche, todos los días, incluso los festivos, y dará principio el 14 del corriente mes de abril.

Rogamos á las personas que vayan á presentar ejemplares no dejen de hacer la inscripción en los primeros días, pues con los numerosos pedidos que les han hecho se verán obligados, bien á pesar suyo, á cerrar la inscripción antes del plazo señalado, como en años anteriores.

Por autorización especial del Ayuntamiento de esta corte, la Exposición será emplazada en los Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid, y tanto por este motivo, como por el prestigio de que goza la Sociedad Central y su competencia en la materia, el certamen promete ser un gran acontecimiento canino.

SUCESOS DEL DIA

Portera robada.

La portera de la calle de las Huertas, 72, Ángela Marín, obstruyó ayer mañana que un individuo, como de veinte años, subía la escalera provisto de una gran cesta.

Pasados unos momentos sospechó del desconocido. Subió la escalera y se encontró al hombre de la cesta, que se dedicaba tranquilamente á desvalijar su domicilio.

Le hizo bajar hasta el portal para entregarle á un guardia; pero el ladrón, apenas vió la calle, se sintió acometido por una violenta necesidad de correr, y desapareció ante la desesperación de la portera.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en el Real Sitio de San Ildefonso (Segovia) D. Francisco Borreguero Barral, padre de nuestro querido amigo el dueño de la Central Anunciadora, D. Sebastián, á quien con tan triste motivo enviamos nuestro sentido pésame.

Tengan siempre, durante el invierno, una caja pastillas del Dr. Andreu, por prevención.

Las Secciones artísticas del Circulo de Bellas Artes invitan á todos sus compañeros, aunque no sean socios, para que asistan hoy domingo á dicha Sociedad, á las once de la mañana, para tratar del Reglamento de Exposiciones.

La Sociedad Benéfica del distrito del Centro y antiguo de la Audiencia, que preside D. J. Angel Sáinz de Baranda, ha publicado su Memoria estadística anual, correspondiente al pasado año de 1913, y por ella se ve claramente la recta administración que ha reinado en la referida Sociedad y su constante desarrollo.

En 1901, cuando se constituyó esta Sociedad, llegó á reunir 300 socios, recaudando 11.039,47 pesetas, y repartiendo socorros por valor de 2.058,80 pesetas; y en el año último contaba con 1.045 socios, recaudando pesetas 39.362,10, y repartiendo 16.411,45 entre los necesitados.

En fines del año último, las existencias de la Sociedad eran de 17.177,95 pesetas.

Felicítamos sinceramente á la Junta directiva de tan benéfica institución.

Se nos dice que es totalmente inexacto el señor juez de instrucción D. Alcalá de Henares, nombrado en época en que era diputado el Sr. Buendía, esté comprendido en causa legal alguna de recusación por razón de parentesco con el Sr. Alcalá Zamora.

Los contribuyentes que tengan solicitado el pago anticipado de sus cuotas por el segundo trimestre del ejercicio corriente, pueden hacerlo efectivo en los días 14 y 15 del actual, de diez á doce de la mañana, en la caja de a Depositaria-Pagadora de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Ha llegado á Madrid y hemos tenido el gusto de recibir su visita, una Comisión de delegados de la Asociación de Oficiales de Secretarías judiciales, compuesta de D. Vicente Moreno, D. Julio Rodríguez, D. Carmelo Ferraguel, D. Enrique Cuber, D. Enrique Miralles, de Valencia; D. Rafael Cabeza, de Oviedo; D. José María Bernat, de Albacete.

Su viaje tiene por objeto dar las gracias al Sr. Dato con motivo del reciente decreto que les afecta, y al marqués del Vadillo, ministro de Gracia y Justicia, por la parte de aquél, reconociendo el derecho de los oficiales á cubrir las vacantes de los secretarios de entrada.

Persisten en la formación del escalafón y en la concesión del sueldo como medio para lograr la emancipación de la clase.

También nos significan, en cambio, el mal efecto que les ha producido parte del decreto referente á la centralización de los exámenes para oficiales en Madrid y formación de turno por el Colegio de Secretarios de Madrid.

Muéstranse agradecidísimos al apoyo que para el logro de sus aspiraciones les ha venido prestando la Prensa.

Se advierte á los concurrentes á la próxima Asamblea nacional de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad que ha quedado instalada la secretaría de la misma en la Academia de Jurisprudencia (Marqués de Cubas, 9).

Teatro Real.—Academia de Canto.—Ha comenzado la inscripción de matrícula en la Academia de Canto de este teatro.

En vista de los resultados obtenidos en años anteriores, la Empresa está decidida á mejorar la condición de sus educandos, señalándoles desde el primer año sueldos decorosos y en armonía con las aptitudes de cada uno, para estimular su afición y con el fin,

además, de llegar á la constitución de una masa coral propia y exclusiva del teatro Real, como sucede en algunos grandes teatros del Extranjero.

Los individuos de uno y otro sexo que reúnan condiciones de voz, juventud—de diez y ocho á veinticinco años—y buena presencia, que deseen adquirir la educación gratuita que da la Empresa de su Academia y tomar parte retribuida en la labor artística de la próxima temporada, pueden presentarse en la Dirección del teatro todos los días no feriados, de cuatro á seis de la tarde.

En el antiguo Salón Madrid se inauguró anoche la Academia de billar que ha establecido la Sociedad Anónima Comercial, de la que es gerente D. Antonio Bargués.

Los invitados á la inauguración, que fueron las numerosas relaciones con que cuenta el antiguo y simpático periodista Manolo Castro, presenciaron una sesión de juego de fantasía, que dió el célebre jugador español Sr. Ribas, quien hizo verdadero derroche de habilidad, mereciendo calurosas ovaciones en cada una de las jugadas que realizaba.

Los invitados fueron después obsequiados con champagne y pastas.

Puede decirse que la nueva sala de mates de billar será el punto de reunión de los buenos aficionados.

Ayer se verificó el entierro de D. Carlos Gutiérrez, celoso empleado de la Dirección de los tranvías de Madrid y hermano del jefe de la explotación de la misma Compañía, nuestro querido amigo D. Ricardo, á quien especialmente enviamos nuestro sentido pésame.

El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo, prueba inequívoca de las grandes simpatías de que gozaba el finado.

ULTIMA HORA

No habrá encierro.

SEVILLA. (Sábado, noche.) A última hora de la tarde era grande la animación en Tabladilla por la concurrencia de los que fueron á ver el ganado de D. Rafael Sarga que mañana lidiarán Gaona, Vázquez II y Belmonte. Había muchos extranjeros.

Los toros son gordos y en general bien armados; pero resulta una corrida desigual. Se han agotado todas las localidades de la plaza para la corrida de mañana.

A causa de desavenencias surgidas entre los dueños de las Ventas que se encargaban de colocar las vallas en el paseo de las Delicias durante el encierro, éste no se verificará en la forma acostumbrada, desapareciendo un festejo típico que había llegado á ser en Sevilla imprescindible.

Los toros serán encajonados para conducirlos á la plaza.

LA COLONIA DE ALGAIDA

El paso por Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) A su regreso á Madrid pasará mañana por aquí el señor Besada.

Se había dicho que se detendría en Sevilla un día; pero esta mañana manifestó el Presidente del Congreso á las autoridades que salieron á saludarle á la estación del Empalme que no le era posible detenerse.

El «lunch».

SANLUCAR. (Sábado, noche.) El local en que se ha verificado la inauguración de la Colonia de Albaida estaba lleno, figurando entre las familias de los colonos muchas damas.

También han asistido los diputados á Cortes señores conde de los Andes, Romero y D. Patricio Garvey.

SANLUCAR. (Domingo, madrugada.) En los terrenos de la Colonia se sirvió un «lunch», al que asistieron miles de personas, incluso los colonos.

Los colonos han obsequiado á los invitados con bailes andaluces, en los que han tomado parte muy hermosas mujeres. El Sr. Besada se mostraba muy complacido.

El regreso.

Al anoecer regresaron el Presidente del

Congreso y los invitados á Bonanza, donde marcharon en tren especial. La despedida fué muy cariñosa.

EXTRANJERO

Un gabinete negro.

PARIS. El periódico «El Profesional», órgano de los empleados de Correos, Telégrafos y Teléfonos, dice que se ha creado un gabinete negro, que funciona en la Central telefónica, para escuchar cuantas conferencias se celebren.

El Rey de Suecia.

ESTOCOLMO. El Rey sigue mejorando después de la operación quirúrgica que le fué practicada.

Su pulso es excelente. No es de temer ya que se presenten complicaciones.

No han comparecido.

PARIS. El juez que instruye la causa contra Mme. Caillaux, tenía citada para hoy á Mme. Estradère; pero ésta no ha comparecido.

Ha enviado una carta excusándose. Se dice que se ha ausentado de París.

M. Mesnil, director de Le Rappel, que también estaba citado, tampoco ha comparecido.

Muerte de Chatelus.

PARIS. Ha fallecido Federico Chatelus, fundador de las Sociedades que han recibido el nombre de «chatelusianas» y de los Previsores del Porvenir.

Esta Sociedad tiene actualmente un capital de 110 millones de francos y 300.000 socios.

DE MEJICO

Villa, contra los españoles

Un incidente.

NUEVA YORK. En Tampico ha ocurrido un incidente entre marineros americanos y las fuerzas liberales.

Llegó una cañonera americana, de la que desembarcaron varios marineros y un cabo. Un jefe de las fuerzas federales ordenó que se evitara el desembarco, pero los americanos ya lo habían efectuado.

Entonces hizo que volvieran á la cañonera, llevándoles escoltados por las fuerzas federales.

El almirante May, al enterarse de lo ocurrido, envió una nota al comandante de la guarnición, general Zaragoza, pidiendo que se aplicara un castigo al coronel aludido.

Las baterías de Tampico no saludaron como debían al barco americano, con 21 cañonazos, antes de la puesta del sol.

El ministro de los Estados Unidos ha visitado al general Huerta y éste se ha apresurado á manifestarle su sentimiento por lo ocurrido.

El coronel que motivó el incidente ha sido detenido.

Villa y los españoles.

MEJICO. El general Villa, al entrar en Torreón se encaminó á la finca Laguna, en la que se habían refugiado varios centenares de españoles, y encarándose con ellos y mostrándoles amenazador los puños, exclamó: «¿Quisiera mataros uno á uno por mis propias manos; pero no lo hago para que no me llamen carneíros.»

Hagan ustedes la maleta y márchense á su país, ya que han sangrado de dinero el nuestro.

Vayan ustedes á hacer lo mismo á los Estados Unidos.»

LA AVIACION EN MONACO

Garros.

MARSELLA. Hoy ha venido nuevamente el aviador Garros, quien se propone intentar otra vez el raid de Mónaco.

Brindejunc.

MONTECARLO. El aviador Brindejunc ha intentado hoy una nueva prueba.

Se elevó con el propósito de ir á Roma ó á Viena, según el tiempo que hiciera; pero se levantó un viento muy fuerte, que le obligó á retroceder.

Esta noche ha vuelto á salir.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

De repente, y sin producir el más leve ruido, una forma humana, una vaga silueta, apareció en el balcón.

La sombra se retiró instantáneamente y permaneció inmóvil en uno de los ángulos del muro, perdida en la penumbra.

Pasados unos segundos, volvió á aparecer la sombra, saltó el balcón y entró en el cuarto.

El duque se levantó sorprendido. La lámpara de la habitación se había apagado.

Sin duda aquel fantasma, hasta entonces desconocido, se detuvo en el balcón para reconocer el sitio y proceder sobre seguro. Había visto dónde se encontraba la llave de la luz eléctrica, y había dejado la sala á oscuras para mejor cumplir su terrible misión.

—¡Socorro!—gritó Roger al ver al fantasma.

Pero el criminal, sin darle tiempo para

ponerse á la defensiva, le echó al cuello sus férras manos, derribándole en tierra. Su cuerpo quedó tendido sobre la alfombra.

Después se oyó, bajo el paño negro que le cubría, una respiración lenta, fatigosa... Era el estertor.

Y volvió á reinar un silencio profundo, lúgubre.

Una linterna, provista de una diminuta bombilla, alumbraba la habitación.

De este modo podía verse el cuerpo inmóvil del duque, bajo el manto que le ocultaba en parte; en parte, porque el lado derecho de la camisa aparecía ensangrentado.

La proyección de los rayos de luz emitidos por la linterna hacía que con mucha dificultad pudiera distinguirse la silueta del asesino.

Este, por un exceso de precaución, había corrido los cerrojos de las dos puertas que comunicaban con el pasillo y la sala de espera, y el de una tercera puerta que conducía á otro cuarto, donde descansaban Catalina y Tatiana.

Así no había que temer ningún contratiempo.

La luz, que aparecía y desaparecía alternativamente apretando ó soltando un botón que llevaba el aparato en uno de sus costados, volvió de nuevo á aparecer.

El «hombre», como le llamaba el oficial de la Policía, observó atentamente todos cuantos objetos le rodeaban, demostrando en sus movimientos una serenidad y una sangre fría que rayaban en lo cínico.

Con ayuda de la linterna fué revisando

por los rincones de la sala, donde había varias maletas, y en los muebles, que contenían varios trajes y ropa blanca; después dirigió la luz á la mesa de escritorio.

El asesino registró el «necessaire», el saquito del dinero, y el de las alhajas, y un bolsillo de oro, encontrando la carta.

Leyó la inscripción, «Para Catalina».

Una mano siniestra con algunas manchas sangrientas, una mano infame y criminal se apoderó de la carta.

¡Ni siquiera tocó los saquitos de las alhajas y del dinero, á pesar de aparecer este último repleto de oro!...

Finalmente, la luz de la linterna, después de un nuevo eclipse, volvió á alumbrar la habitación, describiendo ahora un círculo por la misma, que dejó ver el cuerpo inanimado del duque.

A los dos minutos todo volvió á la oscuridad.

En el balcón había una escala de cuerda. A lo lejos se oyó en un reloj dar las tres.

Y en el silencio que reinó de nuevo, se oyó más claramente el tenue ruido de las hojas al chocar unas con otras y el murmullo del agua en el estanque del jardín.

V

¡Solos!

Poco tiempo después empezó á amanecer.

Catalina se despertó sobresaltada, bajo la impresión de una pesadilla terrible... Se

veía perseguida por un hombre que ya en otro tiempo la hizo sufrir, y que más tarde desapareció, sin saber la suerte que había corrido.

Aquella noche, debido á la excitación nerviosa que tuvo durante el día, la pasó muy agitada.

En seguida se levantó, se puso una bata y miró el reloj.

Eran las cuatro y media.

Poco faltaba para la marcha.

¡Partir!... Esperaba aquel momento con verdadera impaciencia.

Pensaba que, una vez á bordo del buque con su hija y el duque, se vería libre de aquella angustia inexplicable que la atormentaba.

Catalina dormía profundamente.

¡Oh! También estaba muy nerviosa.

¡Era tan impresionable!...

Al verla en la cuna, pudiera decirse que habían aumentado sus encantos y su hermosura infantil.

Catalina la besó en la frente.

Después pensó en Roger.

No tardaría mucho en verle, pensaba ella.

Probablemente no habría dormido como de costumbre con la preocupación del viaje.

En tanto que llegaba la hora anunciada, empezó á hacerse la «toilette».

No quería que nada se retrasase por su culpa; tenía que prepararlo todo para el primer aviso.

Dado lo temprano que era, procuraba hacer el menor ruido posible en todas estas operaciones.

Poco á poco, la luz que se descubría por Oriente fué adquiriendo mayor intensidad.

Era casi de día.

Catalina vió desde la ventana de su cuarto á los jardineros, que con escobas y rastrillos se disponían á limpiar el jardín.

Dentro del hotel se iba conociendo la llegada del nuevo día. Empezaban á funcionar los timbres de las habitaciones, confundiendo sus repiqueteos con las canciones de la servidumbre y con el ruido producido por algún carruaje de transporte al ponerse en marcha.

Una vez terminada su «toilette», Catalina cambió la bata por un traje color gris. Sólo le quedaban por ultimar algunos pequeños detalles.

Faltaban diez minutos para las cinco.

El duque había ordenado que le despertaran á esa hora.

¡Diez minutos todavía!

A pesar de ser tan poco el tiempo que faltaba, le pareció un siglo.

Con objeto de aminorar su impaciencia empezó á guardar las alhajas en el saquito de viaje y á arreglar las piezas de su «necessaire»: un rico mueble de marfil y oro.

Ya era de día; el Sol no tardaría en salir.

Los pájaros empezaban á cantar, saltando por las ramas de los árboles del parque.

En el hotel se oían ruidos de puertas al abrirse y cerrarse, y el continuo ir y venir de la servidumbre: la vida volvía á su curso.

(Continuará.)

CAMARA DE COMERCIO

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Prast, acompañado de los vocales de la misma ha visitado al ministro de Hacienda para significarle el interés de la Corporación...

Muy atento el ministro con la Comisión, manifestó que en plazo breve recibirá la Cámara una contestación oficial a la instancia sobre la cotización de los títulos de la Deuda perpetua...

Respecto al informe sobre la circulación fiduciaria, recibido la víspera de las fiestas oficiales de Semana Santa, prometió estudiarlo con el interés que merece...

La moda de primavera

Existe en Madrid un lujoso establecimiento, en cuyos salones-exposición hemos visto se presentan diariamente las más recientes creaciones de la moda de París y Londres...

García-Moreno y Compañía. 26, Príncipe, 26, y plaza de Santa Ana, 7. Teléfono 3.760.

TEATRO REAL

La Orquesta Sinfónica de Madrid celebrará hoy domingo, a las nueve y media de la noche, el cuarto concierto de abono...

PRIMERA PARTE

La flauta encantada (obertura), Mozart. Concierto en sol mayor (de la serie llamada de Brandeburgo) para violines, violas, violoncellos y bajos, Bach.

SEGUNDA PARTE

Primera Sinfonía en do menor. (Ob. 68), Brahms. Un poco sostenuto. Allegro. Andante sostenuto. Un poco allegretto e gracioso. Adagio. Andante. Allegro non troppo ma con brio. Più allegro.

TERCERA PARTE

Granada, poema sinfónico (primera audición), C. del Campo. Marcha fúnebre de El oca de los dioses, Wagner. Leonora, obertura (núm. 3), Beethoven.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos conmutando, por la de cadena perpetua, la pena de muerte impuesta a Esteban Andueza y Flores, Juan Bonell Sanmarti, Miguel Cerrada Somolinos, Ignacio Cerrada y Cerrada,

Juan Maria Maria Leturiondo y Alberdi, Celedonio Gándara Diez y Juan Climaco Goicoechea y Echaurre.

GUERRA.—Real decreto conmutando, por la de cadena perpetua, la pena de muerte impuesta al soldado de las fuerzas regulares indígenas de Melilla Hamed Ben Larbi Vidiana.

—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que a don Emilio Pedrero Caballero se le adjudique una escuela vacante de sueldo de 2.000 pesetas, en Barcelona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se indican.

Instrucción pública.—Dirección General de Primera enseñanza.—Circular complementaria de las órdenes de 29 de enero y de 2 de marzo del año actual y de las relaciones publicadas en las Gacetas de 23 de febrero y de 6 de marzo, relacionadas con los ascensos por antigüedad a 625 pesetas.

—Anunciando a concurso de ascenso la provisión de la plaza de oficial de contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Cádiz.

—Nombrando en virtud de concurso de traslado oficiales de Secretaría de las Secciones administrativas de Primera enseñanza de Cádiz y Almería a D. Ramón Pérez de la Cruz y D. Vicente Romero Rodríguez, respectivamente.

—Anunciando para su provisión por concurso de cesantes, traslado y ascenso, la plaza de oficial de contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Orense.

—Nombrando en virtud de concurso de ascenso auxiliar de contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Málaga a D. Gabriel Pérane Gómez.

PUBLICACIONES

Indice-síntesis.

Se ha impreso ya, y todos los que prestan atención a las tareas parlamentarias podrán apreciar la gran utilidad que reporta esta publicación, el Índice-síntesis, que se reparte con el Diario de las Sesiones, de las 226 públicas y 23 secretas celebradas por el Congreso de los Diputados en la segunda legislatura de las últimas Cortes, que principió el 6 de marzo de 1911 y terminó el 2 de enero próximo pasado.

FOMENTO DEL TRABAJO NACIONAL

Exposición de juguetes

La Junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional ha acordado celebrar en su local social, plaza de Santa Ana, 4 (Barcelona), Exposiciones periódicas de las distintas ramas de la industria. Para determinar la industria que había de ser objeto de un primer certamen nombró de su seno una ponencia que ha estudiado con todo detenimiento esta cuestión, habiendo propuesto la Junta, en una de sus últimas sesiones, sea la industria de juguetes, en la confianza que por su novedad y por los numerosos artículos que constituyen esa importante rama de la producción nacional llamará seguramente la atención del público.

El objeto de esta Exposición, como el de

las sucesivas que se organicen, será: estudiar la situación de las diversas industrias españolas; publicar una o varias monografías sobre cada una de ellas; dar conferencias y organizar todos aquellos actos que se juzgan pertinentes han de contribuir a poner de relieve su importancia; dificultades con que han tropezado al implantarse en España; su estado actual; si son susceptibles de mayor desarrollo y en qué forma; debiéndose indicar en la Memoria o monografía que se redacte qué es lo que se puede hacer en las esferas económica, contributiva o arancelaria.

El plazo para solicitar la admisión termina el 15 de mayo próximo.

Los derechos de inscripción son gratuitos. Los gastos de adornos de las vitrinas y los de las instalaciones correrán a cargo de los expositores.

Para cuantos informes y detalles se deseen, pueden dirigirse los señores fabricantes a la Secretaría del Fomento del Trabajo Nacional, plaza de Santa Ana, 4 (Barcelona).

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6



BARCELONA Gracia 73

Buzón público

Quejas del vecindario.

Para el señor alcalde.—Los vecinos de la calle de Evaristo San Miguel siguen sufriendo las consecuencias del abandono que de parte de las autoridades municipales hemos expuesto ya anteriormente en estas mismas columnas. La destilería y depósito consiguiente de alcohol ha decuplicado su producción sin tomar ninguna de las garantías que ordenan los artículos 353 al 355, 365, en relación con la primera categoría del 362 de las Ordenanzas municipales, que debieran estar vigentes, y hasta con desaparición de la microscópica razón social que antes le servía de pabellón, y que hoy parece englobada con la fábrica de vinagre y de pastas para sopa que se consideró nociva en el paseo de Santa Engracia, y parece autorizada allí, a pesar de la protesta de todos los colindantes, por el ingenioso procedimiento de fraccionar la petición de licencia solicitando traslado primero, instalación de un motor después, y haciéndose luego la inspección antes de colocar las transmisiones y salidas de humos, con lo que se da el caso de que cuando va el técnico ingeniero a reconocer el motor, no puede percibir ni constatar los humos y emanaciones que las Ordenanzas señalan a las fábricas de sopa, y cuando se practica el reconocimiento por el señor arquitecto se ocupa este funcionario de la trepidación del motor antes de la instalación de transmisiones, y no de las dichas emanaciones, y ambos funcionarios, fidelísimos cumplidores de su deber, no pueden ver el depósito de alcohol, que durante la visita ha sido trasladado al solar fronterizo de la fábrica, en el que por efecto de visita girada por el señor teniente alcalde en 26 de septiembre último, se ordenó se solicitara la oportuna licencia para las obras que sin ella se estaban realizando. Pasados algunos días se solicitó por los colindantes de las obras abusivas el cumplimiento de la orden del teniente alcalde, y entonces éste, después de oír al arquitecto del Ayuntamiento decretó, conforme al informe de éste, que debía procederse a la demolición del barracón, construido de tablas sin licencia, sin dirección y contra Ordenanzas; pero notificado dicho decreto, los requeridos presentaron petición con fecha posterior de haber solicitado licencia informada por el arquitecto, repitiendo su anterior informe, manifestando que la obra está terminada, pero debe ser demolida y construida conforme a las condiciones que en la petición de licencia se señalan, y en esta situación, y reconocido oficialmente por la Dirección de Fontanería además, que las cuadras a que el barracón se destinan carecen de todo desagüe, y de las fosas para estiércol que está ordenado se tengan en estos sitios, sigue el barracón funcionando con grave peligro de incendio y de salud del vecindario, y no hay para qué decir con cuanto respeto para lo ordenado por la autoridad municipal.

ATENEO ENCICLOPEDICO DE BARCELONA

UNA EXPEDICION

Anteayer llegó por la estación del Mediodía la expedición organizada por el Ateneo Enciclopédico Popular de Barcelona.

Constituyen el grupo expedicionario 428 excursionistas.

El alcalde, señor vizconde de Eza, no pudo acudir a recibir a los expedicionarios, haciéndolo en su nombre y representación el Sr. Martín.

También saludaron en la estación a los recién llegados Comisiones del Centro de Hijos de Madrid, Federación Esperantista, Residencia de Estudiantes y otras representaciones y personalidades importantes.

Por la tarde giraron una visita al hermoso local en que está establecido el ya importantísimo Centro de Hijos de Madrid, en la Puerta del Sol, en donde fueron recibidos por los señores de la Junta directiva, quienes se ofrecieron a los excursionistas para acompañar y hacer lo posible, a fin de que les resulte grata la estancia en la corte.

La Comisión nos ruega que hagamos público lo siguiente:

El grupo primero se reunió por la mañana en la plaza de Cánovas del Castillo, a las nueve en punto.

El grupo segundo, a la misma hora, en la plaza de la Lealtad.

Por la tarde, a las tres, el primero en la plaza de las Cortes, y el segundo en la calle de Felipe IV.

CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen, y emplean las solemnes funciones y novena al Santísimo; y a las siete de la mañana misa solemne y procesión para manifestar a S. D. M., a las diez se cantará terciaria, y a continuación misa mayor, predicación el M. I. Sr. D. Bernardo Barbero, y por la tarde, a las cuatro y media, oración mental, sermón, que predicará D. Luis Calpena, novena, motete al Santísimo, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Dominica de Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo, rito doble de primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Andrés, San Ildefonso, Comendadoras y Escuela Pia de San Fernando.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Herenegildo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9,30 de la noche.—Orquesta Sinfónica.—Cuarto concierto de abono, bajo la dirección del Sr. Arbós.

PRINCESA.—6,30. El destino manda y El gavilán de la espada.

10 (popular). El destino manda y El gavilán de la espada.

ESPAÑOL.—5. Doña Desdenes y El Bululú.

9,45. Doña Desdenes y El Bululú.

COMEDIA.—5. El orgullo de Albacete y La paña de gallo.

10 (popular). El orgullo de Albacete y La paña de gallo.

LARA.—5. Nunca es tarde.—La consulesa (dos actos).

10 (señilla). Nunca es tarde.—11 (doble). La consulesa (dos actos).

APOLO.—4 (doble). Juegos malabares y El tambor de granaderos.—6,15 (doble). La corte de Risalia (dos actos).

10,15 (doble). La corte de Risalia.

ZARZUELA.—5,30 (señilla). Los guapos.—6,30 (doble). El Rey del Mundo.

10 (señilla). La tragedia de Pierrot.—11 (doble). El Rey del Mundo.

PARISH.—4,30. Debut del gigante Vendeen y segunda presentación de la nueva compañía de circo.

9,15. Tercera presentación de la compañía de circo que dirige William Parish.

COMICO.—4 (señilla). El tango argentino.—5,15 (señilla). Los holgazanes.—6,15 (doble). El tango argentino y Las llaves del cielo.

10,15 (señilla). Las llaves del cielo.—11,45 (señilla). El tango argentino.

GRAN TEATRO.—4 (señilla). Las chulas de Madrid.—5 (señilla). El paraguas del abuelo.—6,15 (doble). Miss Australia y Las mil y pico de noches.

10,15 (señilla). El paraguas del abuelo.—11,30 (señilla). Miss Australia.

CERVANTES.—4,30 (función entera). Camino adelante (dos actos) y Lluvia de hijos (tres actos).

10,45 (doble). Lluvia de hijos (tres actos).

ESLAVA.—3 (señilla). Serafina la Rubiales o una noche en el Juzgado.—6,30 (doble). La modista de mi mujer.

10,30 (doble). Las píldoras de Hércules.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 25

Actualmente: Exposición de las últimas novedades en vestidos, sombreros, trajes, abrigos, blusas, etc., para señoras y niños. Tejidos y adornos. Pídanse catálogos y detalles.

NOVEDADES.—4. La poca lecha.—5. El monje blanco. 6,15. Los guapos.—7,30. La alegría de España. 9,15. La suerte de la fea.—10,30. Dora, la viuda alegre.—11,45. La alegría de España. MARTÍN.—4. El arte de ser bonita.—5,15. El pollo Tendida.—6,30. El beso republicano.—7,30. Las sagradas bayaderas. 10,30. El beso republicano.—11,30. Las sagradas bayaderas. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4,30. La fiesta de San Antón.—5,45. Los guapos.—7. Las avispas. 9,20. El ratón y Similitruque.—10,30. El guitarrico.—11,45. Las avispas. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1. Matinée con regalos. 3,15. Películas.—4. Los intelectuales.—5. Muerte civil (especial).—6,30. El estigma (especial). 8,45. Películas.—9,30. La dama del velo azul.—10,30. Caridad (especial). SALON DORE.—Por secciones.—Programa sin rival. PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—4,30. Se lidiarán seis hermosos novillos-toros (desecho de tierra y cerrado), de la ganadería de D. Manuel Garrido Santamaría, de Gibraltar (Huelva), que serán lidiados y estoqueados por los diestros Eduardo Garota (Rondeo), Emilio Gabarda (Garadito) y Joaquín González (Carrillo), con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

Horas perdidas



El comerciante, el banquero, el abogado, el empleado de comercio, el viajante, en una palabra, todos los que tienen a su cargo intereses ajenos o que viven de su trabajo, no pueden estar enfermos; los días pasados en cama cuidando una indisposición, son para pérdida de dinero. Quizá ninguna indisposición, como el resfriado o catarro, causa tantas pérdidas de horas, y nada es tan fácil como evitar esto. Los Pellets del doctor Mackenzey curan el peor resfriado, siempre en veinticuatro horas, sin necesidad de hacer cama; tomándolos al iniciarse el resfriado, cesarán seguidamente el estado febril, la sofocación, la pesadez de cabeza, el estornudeo, la destilación de la nariz. Los Pellets obran pronto y bien, mientras hacéis vuestro trabajo. Caja, 1,50 pesetas en todas las farmacias.

PERDIDA 5.000 PESETAS

se entregarán al que presente en la calle de Alcalá, 4, primero derecha, siete perlas perilla, que se han extraviado en el tren rápido de Madrid a Lisboa el día 29 de marzo. Previamente a la persona que las haya encontrado que están tomadas todas las medidas para impedir su venta.

Fricción Colonia Orive, robustece niños.

Tos Ferina CRUP ASMA TOSES BRONQUITIS CATARRO RESFRIADOS



Un tratamiento simple, seguro y efectivo para los padecimientos bronquiales, evitando drogas. Cresolene evaporada detiene los accesos de la Tos Ferina y alivia el Crup inmediatamente. Es una bendición para los que sufren de Asma. El aire hecho vigorosamente antiséptico que se aspira con cada resuello, hace la respiración fácil; alivia el dolor de garganta y para la tos, se garantiza a 3 noches descansadas. Es de inapreciable valor para las madres que tienen niños pequeños. De venta en todas las farmacias. Vapo-Cresolene Co. 87 Cortlandt Street, New York, U. S. A. Deposito, Martín y Duran, Madrid

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Juan Carlos López de Escoriaza, announcing his death on April 11, 1914, and funeral arrangements.

Advertisement for 'QUERERIS CRECER' (Do you want to grow) medicine for children.

Advertisement for 'PARA LA TOS FERINA' (For whooping cough) medicine.

Advertisement for 'LOTERIA NUMERO 13' (Lottery Number 13).

Advertisement for 'FASHIONABLE HOUSE' clothing store.

Advertisement for 'AUTO-PIANOS' and 'El Autoclaveola Kastnorne!'.

Advertisement for 'Ronisch - Kastner - Cussó, etc.' clothing store.

Advertisement for 'CASA NAVAS' clothing store.

Advertisement for 'TOS FERINA' (Whooping cough) medicine.

Advertisement for 'UN BUEN NEGOCIO' (A good business) opportunity.

Advertisement for 'ANTIGRIPAL SEMARGA' (Anti-grippe) medicine.

Advertisement for 'FERINOL' (Ferri-nol) medicine.

Advertisement for 'LA LMONEDA' (The Lmoneda) clothing store.

Advertisement for 'ORO Y PLATA' (Gold and Silver) jewelry store.

Advertisement for '20 RACIONES' (20 rations) chocolate.

Advertisement for 'NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ' (Our Lady of the Light) clothing store.

Advertisement for 'LOTERIA N.º 10' (Lottery N.º 10).

Advertisement for 'DOLOR DE CABEZA' (Headache) medicine.

Advertisement for 'HEMORRAGINA' (Hemorrhage) medicine.

Advertisement for 'PRIMER ANIVERSARIO' (First Anniversary) clothing store.

Advertisement for 'D. Julián Calleja y Sánchez' clothing store.

Advertisement for 'R. I. P.' clothing store.

Advertisement for 'Su viuda, hijas e hijos políticos' (Her widow, daughters and political sons) clothing store.

Advertisement for 'Todas las misas que se celebren el día 13' (All masses celebrated on the 13th) clothing store.

Advertisement for 'LINOLEUM' (Linoleum) floor coverings.

Advertisement for 'PRIMER ANIVERSARIO' (First Anniversary) clothing store.

Advertisement for 'D. Julián Calleja y Sánchez' clothing store.

Advertisement for 'R. I. P.' clothing store.

Advertisement for 'Su viuda, hijas e hijos políticos' (Her widow, daughters and political sons) clothing store.

Advertisement for 'Todas las misas que se celebren el día 13' (All masses celebrated on the 13th) clothing store.

Advertisement for 'Varios señores preladados tienen concedidas' (Various lords have been granted) clothing store.

Advertisement for 'Varios señores preladados tienen concedidas' (Various lords have been granted) clothing store.



SE HA PUESTO A LA VENTA EN TODA ESPAÑA LA Historia del Mundo en la Edad Moderna OBRA EN 25 TOMOS, CON UN TOTAL DE 19.449 PAGINAS Y 45.000,000 DE LETRAS

ALGUNOS DETALLES SOBRE ESTA GRAN EMPRESA

Las modificaciones de la obra.

Deseosa de satisfacer en todo lo posible las necesidades intelectuales de los lectores, la Casa Editorial Sopena obtuvo del Sindicato de Publicaciones de la Universidad de Cambridge la autorización necesaria para introducir en la obra algunas modificaciones en extremo convenientes; en la obra inglesa se dedica un tomo entero a la historia de los Estados Unidos, y sólo algunos capítulos a la del resto de América. Nosotros, teniendo en cuenta el interés que la historia de América, especialmente la de la América Latina, encierra para los países de habla castellana, juzgamos conveniente ampliar esta última parte, y así, el texto de la obra de Cambridge quedó distribuido en 22 volúmenes, a los cuales agregamos tres en sustitución del que aquélla dedicaba exclusivamente a la América del Norte. Sin contar, pues, el tomo que debía ser objeto de la reforma, quedó el resto de la obra distribuido en la forma siguiente: El Renacimiento.—Tomos I y II. La Reforma.—Tomos III y IV. Las Guerras de Religión.—Tomos V y VI. La Guerra de los Treinta años.—Tomos VII y VIII. El Siglo de Luis XIV.—Tomos IX y X. El Siglo XVIII.—Tomos XI y XII. La Revolución Francesa.—Tomos XIII y XIV. Napoleón.—Tomos XV y XVI. La Restauración.—Tomos XVII y XVIII. El Desarrollo de las Nacionalidades.—Tomos XIX y XX. La Edad Contemporánea.—Tomos XXI y XXII.

Al redactar los tres tomos siguientes, dedicados exclusivamente a la historia de América, sobre todo a la de la América Latina, aprovecharon algunos capítulos del original que no habían menester de ser ampliados, y suprimieron sólo aquellos que se referían a las materias allí tratadas con cierta concisión, y que nosotros habíamos de exponer con toda amplitud, concediendo a la historia de cada una de las Repúblicas latino-americanas una extensión relativa a su importancia y a sus actuales relaciones con la antigua Metrópoli. Estos tres tomos son los siguientes: AMÉRICA.—Etnografía.—Descubrimiento y Conquista.—Antillas.—Méjico.—Estados Unidos.—América Central.—Colombia.—Venezuela.—Brasil.—Tomo XXIII. AMÉRICA.—República Argentina.—Tomo XXIV. AMÉRICA.—Paraguay.—Uruguay.—Chile.—Bolivia.—Perú.—Ecuador.—Situación Internacional de las Razas.—Tablas Genealógicas y Listas Históricas.—Índices.—Tomo XXV. Procurando que estos tres volúmenes no desmerecieran de los restantes, buscóse la cooperación de los profesores de Historia, escritores y estudiosos de la materia, distribuyendo el trabajo, según la competencia de cada uno, entre los siguientes: Eduardo Ibarra y Rodríguez, Decano de la Facultad de Filosofía y Letras, y Catedrático de Historia Universal Moderna y Contemporánea en la Universidad de Zaragoza. Antonio Ballesteros Beretta, Catedrático de Historia Moderna y Contemporánea en la Universidad de Madrid. Jerónimo Becker y González, Miembro de la Real Academia de la Historia, Secretario del Archivo del Ministerio de Estado, Madrid. Enrique G. Hurtado y Arias, Publicista, Buenos Aires. Rev. Juan Mateos de Diego, Barcelona. Carlos Navarro Lamarca, Doctor en Ciencias Históricas de la Universidad de Madrid, Doctor en Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires. Ramón D. Peres, Publicista, Barcelona. Florencio I. Sebastián Yarza, Licenciado en Filosofía y Letras, Barcelona. Francisco Valdés Vergara, Publicista. Joaquín de Vedia, Publicista, Buenos Aires. José Velasco García, Profesor de Historia en la Universidad de Valencia. Dos redactores del gran diario bonaerense LA NACION tomaron a su cargo la historia de la

América Central, del Brasil y de la Argentina, y son, entre los ya nombrados, el señor Hurtado y Arias, a quien corresponde, como se verá en el Índice general, la de los dos primeros países, y don Joaquín de Vedia, que escribió el tomo XXIV, titulado República Argentina. Distribución del trabajo Trazado el plan de la empresa en sus líneas generales, distribuida toda la labor, y mientras autores y traductores daban comienzo a sus tareas, disponíamos todos los elementos materiales necesarios para la buena marcha de la publicación. A los dos meses de iniciado el trabajo, empezaban a llegar los originales a la imprenta. Varios profesores de Historia revisaban los manuscritos, que luego eran trasladados para su copia a un numeroso cuerpo de dactilógrafos, pues debiendo ser aquéllos remitidos al director D. Eduardo Ibarra y Rodríguez, había necesidad de prevenir contra posibles extravíos conservando en garantía una copia de toda la Historia. Las máquinas encargadas de esta tarea estuvieron en constante actividad, noche y día, varios meses. La labor fué grande y sobre todo complicada. Ha habido que salvar a cada paso los inconvenientes opuestos por las distancias: hubo que cotejar cuidadosamente las copias con los originales, remitir éstos a los autores primero; al director después; hubo que realizar cuatro y aun más revisiones en la composición, en galeradas, páginas y pliegos; hubo, por último, que almacenar la composición de doce tomos, para comenzar la edición cuando éstos estuvieran listos, y será uno de los más sorprendentes esfuerzos realizados en la materia, con la ayuda de la mecánica moderna, el haber terminado la impresión de esta obra, que invirtiera en ello diez máquinas, en sólo ocho meses. El esfuerzo financiero que realiza la Casa Editorial Sopena No necesita ponderar el esfuerzo financiero que realiza, segura de que la cultura española y latino-americana reconocerá la importancia de su empresa y habrá de agradecerle la publicación de la HISTORIA MODERNA de Cambridge. Ni la movería a ello un prurito de vanidad de editor, ni tampoco una idea de reclame para obra que no la necesita. Sin embargo, mencionaremos los gastos que representa su esfuerzo, ya que en realidad dan a éste, económicamente, proporciones que a todos interesa conocer, pues no

las alcanzó nunca en España ninguna obra editorial. Hace algún tiempo, la publicación de libros como la HISTORIA DEL MUNDO con el sistema de venta por entregas, no llevaba en sí gran riesgo. Pero la industria moderna exige otra clase de procedimientos; y los grandes riesgos son inherentes a toda gran tentativa. Antes de poner en movimiento una máquina, ni llamar a un copista, los derechos de propiedad literaria y artística, gastos de traducción y organización de los materiales pesaban sobre nuestra edición de la HISTORIA DEL MUNDO con un desembolso de 250.000 pesetas. Luego en el papel hemos invertido una suma de 750.000 pesetas. Además, la composición, ajuste e impresión, los mapas, tricromías y grabados, la corrección y la encuadernación, representan una suma mayor de 600.000 pesetas. Es indudable que la HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA constituye el mayor esfuerzo editorial realizado hasta hoy en todos los países de la raza latina. Precio de la HISTORIA DEL MUNDO A PLAZOS: 395 pesetas, ó sea una cuota al contado de 20 pesetas y 25 mensuales de 15 pesetas. AL CONTADO: 350 pesetas. Extranjero: 500 francos (sin bibliotecas) Visite usted la exposición de la HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA, en sus diferentes muebles y encuadernaciones, en las librerías siguientes: BARCELONA.—Domingo Ribó, Pelayo, 46. SEVILLA.—Juan Antonio Pe, Sierras, 89. VALENCIA.—Viuda de Ramón Ortega, Bajada de San Francisco, 11. ZARAGOZA.—Cecilio Gasca, Coso, 88. BILBAO.—Viuda y Sobrino de E. Villar, Gran Vía, 19 y 18. MADRID.—Exposición y venta: LIBRERIA DE MAR INEZ GAYO, ARNAL, 6. OFICINAS: CÁDIZ, 7, 2. La correspondencia de provincias y extranjero debe dirigirse a Ramón Sopena, Provenza, 96, Barcelona.

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN. Cura primaveral de la sangre. Reconstruyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarlos: PEREZ, MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

PECHOS. Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con PILDORAS CIRCASIANAS. Dr. Brun, Berlín. Precio mundial 18 ptas. traseo. Madrid, Goyoso; Zaragoza, Jordán; Valencia, Oñeta; Granada, Ocaña; San Sebastián, Tornero; Murcia, Seigner; Vigo, Fernández; Alicante, Aznar; Valladolid, Calvo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, Lloé; Santander, Sotiro; Mandado 6,80 pts. seos a Pous Arqué, Marqués Duero 84, Barcelona. Remítase reservadamente certificado.

SOCIEDAD HIDRAULICA S. NTILLANA. Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 5º laminas de propiedad de agua, a partir del 1º del corriente se hacen contratos a caño libre con acometida gratuita.

LA SEÑORA Doña Inés Saenz de Ugarte y Gómez de Segura DE PEREZ HA FALLECIDO EN MADRID EL DIA 11 DE ABRIL DE 1914. Su afligido viudo, D. Juan; hijo, D. Ramón; madre política, doña Florentina Picaza; hermano, D. Ramón; primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 12 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Amistad, 10, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despidió en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

GUIA-DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA. Acaba de publicarse la edición de 1914. (Bailly-Bailliere-Riera, Reunidos). CONTIENE: Precio: 8 pesetas. De venta en todas las Librerías y en la Casa Editorial Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

DINERO PAN GLUTEN. Al Comercio y propietarios, gran facilidad en el pago. San Ocho, 2, 2º de 543.

IMPOTENCIA. aparatos, píldoras, remedios (enigma, rosón, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los del Dr. París. 7 pta. caja. Farm. París, 5, Tránsito, 10, París. 1908. Oficina de París. Informes, consulta personal carta, dpto. Antigua Consultoría del Dr. París, Ove de Romanones, 3, Madrid. Resultado: cura la impotencia y gran mejora a los que la piden. Gran seguridad. Reserva absoluta.

PANTA. litas de papel pines para luz eléctrica, a 40 céntimos; de lujo para pianos, 50 modelos distintos con su correspondiente aparato, desde 75 céntimos; Caja con seis velas de lujo para pianos, pesetas 1,45. CASA THOMAS — Sevilla, 2, MADRID.

ESLAVA JOYERO. vendo alhajas, oro, plata a precios del Monte. Montero, 40.

VEJEZ PRIMERA. Debilidad impot. ura pronta con Píldoras Pistas del doctor Bar. pta. caja. Arrenal, 24.

PASCUA. Adornar la mesa, hacer los asados por el libro «De cocina» Alonso Duro.

LA CASA Central de Compras PAGA. Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Oficinas Centrales: Paseo Fontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO. Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

FABRICA DE GAS POBRE. Motores a gas pobre de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor de 25 kilowatts. Vatimetro-susvolor, cuadros contadores y otros aparatos para corriente continua, a 110 volts. Se venden.—Dirigirse a D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.

LA NUEVA PARISIEN. Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en gorros; se hacen y se ordenan a clase de sombreros. Victoria, 12, esquina a Cruz.

MONAS-HORNAZOS. Natas, tortell y pasteles. Plaza Celestino, 1, Flor y Nata.

NEGOCIO. (Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter, Precados, 7, rta. 69 y 12, 4. Casa fundada 1860.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ. El vientre llega a funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO. Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilita, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones. LAXEN BUSTO asegura una deposición diaria completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el LAXEN BUSTO.

LA NUEVA PARISIEN. Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en gorros; se hacen y se ordenan a clase de sombreros. Victoria, 12, esquina a Cruz.

MONAS-HORNAZOS. Natas, tortell y pasteles. Plaza Celestino, 1, Flor y Nata.

NEGOCIO. (Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter, Precados, 7, rta. 69 y 12, 4. Casa fundada 1860.

SEXTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. ELEUTERIO DELGADO Y MARTIN. EX MINISTRO DE HACIENDA, DIPUTADO A CORTES, DIRECTOR GERENTE DE LA COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS, ACADEMICO ELECTO DE LA DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DIA 13 DE ABRIL DE 1908. Su hija, doña Gregoria; hijo político, don Wenceslao Delgado; nietos; sobrinos, doña Benita, D. Matías, D. Juan Francisco, doña Ascensión y doña María; sobrinos políticos, doña Ángela Rodríguez y D. Mariano Cereceda, y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado. Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia parroquial de San José de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Varios Sres. Obispos se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (9) Esquelas.—«La Central Anunciadora» Augusto Figueroa, 16.